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Bericht aus der Gemeinderatssitzung

Sitzung am .1 .202208 2

1. Zu folgende Bauantr  gen wurde das gemeindlichen ä
Einvernehmen erteilt:

- Bauantrag zum Ausbau des Dachgeschosses zu einer zweiten
Wohneinheit mit Quergiebel und Außentreppe in Untersteppach 5,
Fl.-Nr. 10, Gemarkung Steppach

- Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienhauses mit Carport und
Schuppen in Holzbauweise in der Blumenstraße 21 a, Fl.-Nr.
602/11, Gemarkung Edling

2. Zu folgendem Bauantrag wurde das gemeindliche
Einvernehmen verweigert:

Antrag zur Errichtung eines Wohnhauses auf Fl.Nr. 1432/2 bzw.
1432/3, Gemarkung Edling in Roßhart und auf Aufstellung eines
Bebauungsplanes nach § 13 b BauGB

3. Bebauungsplan „Viehhauser Straße“ (beschleunigtes
Verfahren nach § 13 b BauGB

a) Behandlung der eingegangenen Stellungnahmen und
Anregungen nach Beteiligung der Träger öffentlicher
Belange und der Öffentlichkeit (§§ 3 Abs. 2 und 4 Abs. 2
BauGB)

b) Beschluss zur erneuten Auslegung

Im Bebauungsplanverfahren „Viehhauser Straße“ wurden durch
den Gemeinderat sämtliche eingegangen Stellungnahmen der
Träger öffentlicher Belange sowie der Öffentlichkeit behandelt
und mit entsprechenden Beschlüssen abgewogen.

Der Gemeinderat beschließt gemäß § 4 a Abs. 3 BauGB, den
geänderten Bebauungsplan „Viehhauser Straße“ erneut öffentlich
auszulegen und die Beteiligung der betroffenen Behörden und
sonstigen Trägern öffentlicher Belange zu wiederholen. In der
Bekanntmachung ist darauf hinzuweisen, dass Stellungnahmen
nur zu den geänderten bzw. ergänzten Teilen vorgenommen
werden dürfen.

4. Geplanter Neubau einer Mehrzweckhalle mit Funktions-
räumen an der Hochhauser Straße, Fl.Nr. 324 durch den
DJK-SV Edling;
Antrag auf Bezuschussung durch die Gemeinde Edling

Der DJK-SV Edling plant den Neubau einer Mehrzweckhalle mit
Funktionsräumen auf dem Sportgelände an der Hochhauser
Straße, Fl.Nr. 324. Der 1. Vorstand des DJK-SV Edling, Herr Klaus
Weiß war zur Sitzung geladen und erläuterte dem Gemeinderat das
Vorhaben.

Nach der vorliegenden Kalkulation wird dabei mit folgenden
Gesamtkosten von etwa 950.000,00 € gerechnet:

Der 1. Vorstand des DJK Edling, Herr Weiß erhofft sich für die
Baumaßnahme einen Zuschuss in Höhe von 750.000,00 € von der
Gemeinde Edling. Die restlichen Kosten von etwa 200.000,00 €
würden vom Verein getragen (Rücklagen, erhebliche Eigen-
leistungen, sowie Spenden von Edlinger Firmen usw.).

Der Gemeinderat Edling stimmt einer Bezuschussung der
Baumaßnahme durch den DJK-SV Edling in Höhe von 750.000,00
€, der Bereitstellung im Haushalt 2023 und der Auszahlung unter
den folgenden Voraussetzungen zu:

- Für das Vorhaben muss eine Baugenehmigung vorliegen.

- Eine Förderzusage des BLSV muss vorliegen.

- Es ist eine vertragliche Vereinbarung zwischen der Gemeinde
Edling und dem DJK-SV Edling abzuschließen, in der die
Nutzung bzw. Mitbenutzung der neuen Halle für gemeindliche

Gemeindeverwaltung

Im Monat Februar 2023
ist bei der GEMEINDE EDLING

an folgenden Tagen langer Behördentag:

Donnerstag, den 02.02.2023

Donnerstag, den 16.02.2023
jeweils von 14.00 - 18.00 Uhr

Gemeindekasse

BEKANNTMACHUNG

Öffentliche Zahlungsaufforderung

am 15.02.202   werden zur Zahlung fällig:3

GrundsteuerAund B 1.Rate für 2023
Gewerbesteuer-Vorauszahlung 1.Rate für 2023
Abfallbeseitigung 1.Rate für 2023

Bargeldlose Zahlungen können auf folgende Konten der
Gemeindekasse erfolgen:

Volksbank Raiffeisenbank Rosenheim-Chiemsee eG
IBAN: DE09 7116 0000 0003 2750 00 - BIC: GENODEF1VRR

Sparkasse Wasserburg
IBAN: DE22 7115 2680 0000 2009 07 - BIC: BYLADEM1WSB

Barzahlungen können in der Gemeindekasse
(Rathaus I.OG./Zi. 1.02) während der üblichen Kassenstunden
geleistet werden und zwar:

Montag - Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr
Montag, Dienstag, Donnerstag von 14.00 bis 16.00 Uhr

Bei Überweisungen oder Einzahlungen auf ein Konto der
Gemeindekasse wird gebeten, die auf den Steuer- und Abgabe-
bescheiden angegebene Finanzadresse-Nummer und die Steuer-
oderAbgabeart anzugeben.

Um die Erhebung von Mahngebühren und Säumniszuschlägen zu
vermeiden, wird um pünktliche Einhaltung der Zahlungsfällig-
keiten gebeten.

Die Zahlungsaufforderung ergeht an alle Abgabepflichtigen, die
keine Ermächtigung zum Einzug von Forderungen im Lastschrift-
verfahren (SEPA-Lastschriftmandat) erteilt haben.

Die nächste Gemeinderatssitzung findet am
Donnerstag, den .02.202 um 19.00 Uhr16 3

im Sitzungssaal des Rathauses statt.

Aus dem Rathaus
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Zwecke oder auch andere Vereine/Gruppierungen geregelt wird.

- Der Zuschuss an den Verein wird auf die beschlossene Summe in
Höhe von 750.000,00 € gedeckelt, eine weitere Förderung kann
nicht inAussicht gestellt werden. Etwaige Kostensteigerungen
sind allein durch den DJK-SV Edling bzw. durch den haftenden 1.
Vorstand Klaus Weiß zu tragen.

- Der vollständige laufende Unterhalt für die fertiggestellte Halle
ist durch den DJK-SV Edling zu tragen. Eine Unterstützung
hierbei durch die Gemeinde Edling wird ebenfalls
ausgeschlossen.

- Der noch bis zum 31.12.2042 laufende Pachtvertrag zwischen der
Gemeinde Edling und dem DJK-SV Edling ist bis zum
31.12.2051 zu verlängern (Mindestlaufzeit von 28 Jahren
beiAuszahlung des Zuschusses durch den BLSV).

- DieAuszahlung des Zuschusses erfolgt nur nach Baufortschritt
und unter Vorlage entsprechender Zahlungsnachweise.
NachAbschluss der Baumaßnahme ist der Gemeinde ein Ver-
wendungsnachweis vorzulegen.

5. Geplante Pflasterung und Vergrößerung des Parkplatzes
am Lindenpark, Fl.Nr. 600, durch den DJK-SV Edling;
Antrag auf Kostenübernahme durch die Gemeinde Edling

Der DJK-SV Edling plant die Pflasterung und Vergrößerung des
Parkplatzes am Lindenpark, Fl.Nr. 600. Der 1. Vorstand des DJK-
SV Edling, Herr Klaus Weiß war zur Sitzung geladen und
erläuterte dem Gemeinderat das Vorhaben.

Nach der vorliegenden Kalkulation wird mit Gesamtkosten von
etwa 98.000,00 € gerechnet:

Die Parkplätze am Sportheim und bei den Spielfeldern in Linden
sind derzeit noch unbefestigt. Vor allem bei Regenwetter haben
sich hier in der Vergangenheit große Pfützen und Schlaglöcher
gebildet. Dadurch und durch die fehlende geregelte Anordnung
des Parkplatzes wurden die Stellflächen nicht oder nicht effektiv
genutzt. Durch die Entfernung des bestehenden Bewuchses kann
der Parkplatz auch auf insgesamt ca. 50 Stellplätze vergrößert
werden. Momentan stehen die Autos zum Teil auch in den
angrenzenden Wiesen, was schon zu Konflikten mit den
Grundbesitzern führte.

Dem DJK-SV Edling wird zur Pflasterung am Lindenpark ein
Zuschuss in Höhe von 90.000,00 € gewährt. Der Betrag ist im
Haushaltsplan für das Jahr 2023 einzuplanen. Die Auszahlung
erfolgt nach Baufortschritt und unter Vorlage entsprechender
Zahlungsnachweise. Nach Abschluss der Baumaßnahme ist eine
Verwendungsbestätigung vorzulegen.

6. Zuschussantrag des Kirtavereins Edling auf Übernahme
von Kosten zur Renovierung des Lagerhauses am Bahnhof

Mit Schreiben vom 25.11.2022 stellt der Kirtaverein Edling einen
Antrag auf Bezuschussung für die Renovierungsarbeiten des
Lagerhauses am Bahnhof.

Damit der Verein das Lagerhaus in seinem jetzigen Zustand
erhalten und vollumfänglich nutzen kann, sind umfangreiche
Instandhaltungsarbeiten geplant:

Der Kirtaverein bittet den Gemeinderat um eine finanzielle
Unterstützung in Höhe von 10.000,- €, um das genannte Vorhaben
realisieren zu können.

Dem Kirtaverein Edling wird als einmalige Unterstützung für die
Renovierungsarbeiten ein Zuschuss in Höhe von 10.000,- €
gewährt. Entsprechende Haushaltmittel für das Jahr 2023 sind
einzuplanen.

7. Erneuerung des Schmutzwasserkanals von Edling,
Viehhauser Straße bis PW Meggle mit Querung der
Bahnstrecke im Microtunnelingverfahren;
Auftragsvergabe

Die Gemeinde Edling plant die Erneuerung des Kanals von Edling,
Viehhauser Straße, bis zum Pumpwerk Meggle im Betriebs-
gelände der Fa. Meggle GmbH. Im Rahmen des Projektes wird
eine Bahnlinie im Microtunnelingverfahren gequert.

Es wurde im Vorfeld ein öffentlicher Teilnahmewettbewerb
durchgeführt. Nach Bekanntmachung am 26.09.2022 auf der
Plattform Staatsanzeiger e-service (durch Gemeinde Edling)
haben sich 5 Firmen um die Teilnahme am Ausschreibungs-
verfahren beworben. Nach der Auswertung der Bewerbungen
wurden die Unterlagen der beschränkten Ausschreibung an 4
Firmen versandt. Zur Submission am 30.11.2022 11.00 Uhr haben
3 Firmen einAngebot vorgelegt.

Die Angebote wurden nach VOB/A § 16 gewertet. Die Angebote
wurden technisch, rechnerisch und wirtschaftlich geprüft. Der
günstigste Bieter, Zosseder GmbH, ist der Gemeinde Edling und
der Planungsgruppe STEPPAN bekannt. Aufgrund der durchge-
führten Wertung wird vom Planungsbüro empfohlen, die Arbeiten
für das Projekt: Erneuerung Kanal Edling von der Viehhauser
Straße zum PW Meggle mit Querung der Bahn im Micro-
tunnelingverfahren zu einer Summe von brutto 1.016.561,18 € an
die Firma Zosseder GmbH, Spielberg 1, 83549 Eiselfing zu
vergeben.

Der Auftrag wird an die Firma Zosseder GmbH, Spielberg 1,
83549 Eiselfing zu einem Angebotspreis von 1.016.561,18 €
vergeben.

8.Arbeitsgemeinschaft für die Entwicklungsplanung
des Raumes Wasserburg a. Inn (ARGE);

a) Bestätigung derARGE-Niederschrift vom 21.11.2022
b) Verlängerung der Vereinbarung über die Bildung

der ARGE

a)
Die Niederschrift über die Sitzung derArbeitsgemeinschaft für die
Entwicklungsplanung des Raumes Wasserburg a. Inn vom
21.11.2022 wird vom Gemeinderat Edling zur Kenntnis ge-
nommen.

b)
Der Verlängerung der Vereinbarung über die Bildung einer
besonderen Arbeitsgemeinschaft für die Entwicklung des Raumes
Wasserburg a. Inn um weitere 10 Jahre wird vom Gemeinderat
Edling zugestimmt.

10

Feb ANNAHMESCHLUSS
für die -AusgabeMärz

Freitag, der 10.02.2023

UBG Edling e. V.



Weihnachtsfeier

Zur lang ersehnten Weihnachtsfeier am 10.12.2022 konnte der 1. Vorstand über 85 Personen auf das Herzlichste begrüßen.
Eingeladen waren wie immer die Jugend, alle aktiven und ehemaligen Mitglieder der Edlinger Feuerwehr.

Den Anfang machte zur Einstimmung Elfriede Fichtl-Huber mit besinnlichen, nachdenklichen, und lustigen Gedichten
und Geschichten über die Weihnachtszeit. Danach wurde vom 1. Vorstand das Buffet freigegeben, welches sich aus thailändischen

Spezialitäten zusammensetzte. Neben Tom Yam Suppe, frisch zubereiteten Frühlingsrollen,
Massaman Curry, gebratenen Nudeln mit und ohne Fleisch blieb hier kein Wunsch offen.

Für ganz hartnäckige Fälle hatte die Vorstandschaft noch Rehragout und Hauberlinge im Köcher, sodass für alle etwas dabei war.
Abgerundet wurde das Ganze durch ein reichhaltiges sowie extrem schmackhaftes Nachspeisen-Buffet.

Kurz darauf fand der Nikolaus samt Krampus den Weg ins Feuerwehrhaus. Dabei wurden wieder einige Schandtaten,
Missgeschicke sowie andere Vorkommnisse des vergangenen Jahres der anwesenden Gäste offenbart.

Bei dieser Gelegenheit überbrachte der Nikolaus auch ein Schlauchboot (99/1) als Geschenk für die aktive Gruppe.
Grund: Bei dem in 2022 stattgefunden Vereinsausflug zur Freiwilligen Feuerwehr Edling in Südkärnten,

welche Partnerfeuerwehr von uns ist, wurde neidvoll deren Einsatzboot bewundert.

Bei Punsch, Plätzchen und anderen Köstlichkeiten wurde dann noch bis tief in die Nacht gefeiert.

Ein herzliches Dankeschön an alle, die zu diesem Fest beigetragen haben.

FEUERWEHR AKTUELL

Fotos Weihnachtsfeier: Born
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FEUERWEHR AKTUELL
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Weihnachtsfieber der Jugendfeuerwehrbei

Mit einem großen Burgeressen in Rettenbach ließen die Jungs und
Mädls der Jugendfeuerwehr Edling und Reitmehring das Jahr 2022
ausklingen. Nachdem jeder einen der leckeren Burger verdrückt
hatte, feierten wir noch den 13. Geburtstag von Johanna.

Die Jugendsprecher überreichten Kuchen und hielten sogar eine
kurze (aber sehr lustige) Ansprache. Für ein kleines Weihnachts-
geschenk sorgten einige ältere Jugendfeuerwehrler, die
gemeinsam mit der Jugendwartin Veronika Berndl am 24.12
fleißig Geschenke verteilten. Für jeden Jugendfeuerwehrler gab es
eine Foto-Tasse gefüllt mit ganz viel Schokolade!

Gleichzeitig bekamen die Jugendlichen ihre Urkunden des
diesjährigen Wissenstests überreicht. Diesen hatten die Jungs und
Mädls Ende November geschrieben und alle wohlverdient
bestanden. Der Wissenstest ist ein schriftlicher Test, in dem jedes
Jahr ein anderes Thema angefragt wird. Das diesjährige Thema
lautete: Brennen und Löschen. Gemeinsam mit unseren Freunden
der Feuerwehr Wasserburg und Attel-Reitmehring schrieben wir
den Test in Wasserburg und unser Jugendwart Martin Westner
versorgte alle 43 Jugendliche mit leckeren Bosna.

Anschließend ging es gemeinsam auf den Christkindlmarkt, auf
dem es noch für jeden einen heißen Punsch gab.

Übungen im r 2023Februa

Samstag 04.02.2023 Jugend 14:00 Uhr
Dienstag 07.02.2023 Gruppenführer
Dienstag 14.02.2023 Gruppe 2 + 3
Dienstag 28.02.2023 Gruppe 1 + 4

Übungsbeginn: Beginn jeweils um 19:30 Uhr

Monatsstammtisch für ehemalige
aktive Mitglieder

im Feuerwehrhaus

„Also Los, runter von der Couch und ins Feuerwehrhaus…“

Dienstag, 14.02.2023 ab 19:30 Uhr

Gefahrgutschulung

Zur Gefahrgutschulung am 03.12.2022 konnten vom 1.
Kommandanten, Vinzenz Hauke, 30 Personen von den Feuer-
wehren Edling, Steppach, Ramerberg,Attel begrüßt werden.

Die Schulung wurde vom langjährigen „Guru“ des Gefahrguts,
Christian Hof und zwei weiteren Ausbildern des Landkreises
durchgeführt.

Die Theorie wurde unterteilt in 2 Gruppen zwischen Neulingen
und sogenannten „alten Hasen“.
Bei den Neulingen (MTA-Schulung) wurde von Grund auf alles
erklärt und auf die Gefahren hingewiesen.
Bei den bereits erfahrenen Kameraden wurde die ganze
Problematik wieder aufgefrischt und Neuerungen, welche sich
im Laufe der Jahre ergeben haben, hinzugefügt.

Von einem gemeinsamen Mittagessen gestärkt, wurde vom
Edlinger Kommandanten noch ein praktischer Teil hinzugefügt,
der den theoretischen Teil abrundete.

Ein herzliches Dankeschön an alle Teilnehmer, Ausbilder
und Helfer, die diese Veranstaltung möglich machten.



- Seite -6

Ergebnis der Trinkwasseruntersuchung Entnahme vom .10.2 205 02



Pressemitteilung CSU Ortsverband Edling

Ein wichtiger Termin für Edling!

Für eine schnelle Verbesserung der
Verkehrssicherheit auf der B304 Edling

Die Bundesstraße 304 zählt zu den meistbefahrenen Straßen von
überregionaler Bedeutung in unserer Gemeinde. Zwischen
Brandstätt und Staudham ist sie zu einer gefährlichen Strecke
geworden. Eine hohe Verkehrsbelastung, rund 100 – zum Teil
tödliche und schwerste – Unfälle in zehn Jahren und vier große
Kreuzungen – als Unfallschwerpunkte – kennzeichnen die
Teilstrecke an der Bundesstraße 304! Sie ist an den vier
Kreuzungspunkten der steigenden Verkehrsbelastung nicht mehr
gewachsen, das ist unbestritten.

Auf Einladung des CSU-Ortsverband Edling fand diesbezüglich
ein Vor-Ort-Termin mit unserer Bundestagsabgeordneten Daniela
Ludwig und unserem Landtagskandidaten Sebastian Friesinger
statt. Gemeinsam hat man sich die vier gefährlichen Kreuzungs-
bereiche angesehen, und man war sich schnell einig: Hier gibt es
einen dringlichen Verbesserungsbedarf. Es muss schnellstmöglich
Abhilfe geschaffen werden.

In Staudham ist die Leistungsfähigkeit der großen Kreuzung am
Morgen und Abend ausgeschöpft. Sie schließt das Gewerbegebiet
mit den zahlreichen Einkaufsmöglichkeiten ein, was das Verkehrs-
aufkommen verstärkt. Eine zusätzliche Belastung ist der Bahn-
übergang Reitmehring, der für lange Staus sorgt. Dies gilt ebenso
an der Kreuzung Adler Kieswerk. Hier befindet sich zudem der
Hauptkreuzungsbereich im nördlichen Landkreis. Die Folge:
Gerade in der Urlaubszeit sind hier Touristen unterwegs, wenn die
Autobahnen im Osten Münchens dicht sind. An beiden Kreuzun-
gen ergeben sich für Verkehrsteilnehmer während des Berufsver-
kehrs lange Wartezeiten. Die Kreuzung Untersteppach bildet als
Querverbindung den südlichen Anschluss zur B15. Haupt-
schwachstelle der Kreuzung ist hier u.a. der enge Abbiegeradius.
Die Kreuzung Brandstätt ist die unfallträchtigste. Hier fehlt u.a.
eine Abbiegespur von der B304. Die Bushaltestellen direkt an der
Kreuzung sind für Schulkinder gefährlich. Schulkinder, die nach
Wasserburg in die Schule gehen, müssen die Kreuzung nach
Brandstätt ohne Querungshilfe queren.

Übergreifend müssen Autofahrer an allen Kreuzungen gleich
mehrere vorfahrtsberechtigte Verkehrsteilnehmer im Auge behal-
ten, was ein enormes Unfallrisiko darstellt. Es wurden zwar
vereinzelt Maßnahmen (u.a. Geschwindigkeitsreduzierung, eine
neue Leitplanke und Geschwindigkeitskontrollen) seitens
des Straßenbauamtes ergriffen, jedoch erweisen sich diese nicht als
ausreichend. Die Gemeinde Edling fordert an allen vier
Kreuzungen Ampeln. Das wäre am schnellsten einzurichten und
ist auch am kostengünstigsten.

Wir unterstützen das Vorgehen und werden uns auch weiterhin
einbringen. Hier muss definitiv für mehr Verkehrssicherheit
gesorgt werden, und bedanken uns bei Daniela Ludwig für ihre
konstruktive Unterstützung. Sie ist mit dem Straßenbauamt im
engen Austausch, ein Verkehrsgutachten liegt bereits vor. Wir sind
uns sicher, dass gemeinsam eine gute Lösung für Edling gefunden
wird.

Einladung zur
Ortshauptversammlung 2023

Liebe Mitglieder und Interessierte,

wir laden Sie recht herzlich zu unserer

Ortshauptversammlung
am umDonnerstag, 02.03.2023 19:30 Uhr

im , Edling ein.Krippner-Haus

Tagesordnung:

1. Eröffnung und Begrüßung
2. Wahlen

2.1 Bildung eines Wahlausschusses
2.2 Arbeitsbericht des Ortsvorstandes
2.3 Bericht des Bürgermeisters
2.4 Finanzieller Rechenschaftsbericht und

Bericht der Kassenprüfer
2.5 Entlastung der Ortsvorstandes
2.6 Neuwahlen

a) Wahl der Mitglieder des Ortsvorstandes
b) Wahl von zwei Kassenprüfern
c) Wahl der Delegierten und Ersatzdelegierten

in die Kreisvertreterversammlung
3. Ausblick auf 2023
4. Wünsche, Anträge und Verschiedenes

CSU-Ortsverband Edling
Ortsvorsitzender

Schulanmeldung WSALP
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Wieder erfolgreiche Christbaum-Aktion

Wie bereits in den Jahren zuvor war auch dieses Jahr die Junge
Union Edling im Gemeindegebiet unterwegs und hat ausgediente
Christbäume eingesammelt. Bereits im Vorfeld konnte man sich
dazu, wie gewohnt, per Email oderAnruf anmelden.

Am Samstag, 7. Januar 2023, waren drei von unseren Mitgliedern
für Sie unterwegs und haben über 60 Bäume abgeholt. Ein neuer
Rekord! Dadurch sind 700€ Spenden zusammen gekommen. Mit
dem Erlös werden wir in diesem Jahr den Bau von Sitz-
gelegenheiten am Edlinger Bolzplatz am Feuerwehrhaus
unterstützen.

Vielen Dank an dieser Stelle an alle, die mitgemacht haben!

Ju ion Edlingnge Un

Stellenangebot

Für unsere Elterninitiative Wichtelgarten in Edling
suchen wir zum 01.09.2023

einen Erzieher / pädagogische
Ergänzungskräfte (w,m,d)
welche engagiert und aufgeschlossen

eine 1 ruppige Kleinkindgruppe-g
(max. 12 Kinder) im Alter von 2-3 Jahren leitet, organisiert

und den Kindern eine wichtige Bezugsperson bietet.

Wir bieten u.a.

- Genügend Vorbereitungszeiten
- Freiräume beim Gestalten von Festen,
Gruppenalltag & Co.

- Engagierte Elterngruppe
- Vergütet wird auf Basis eines Mini - Jobs

Der Wichtelgarten ist 2-Mal die Woche vormittags (derzeit
Montag & Dienstag von 8:30 Uhr – 12:30 Uhr, jedoch ab Sep. sind
die Tage änderbar) geöffnet.

Bei Interesse oder auftretenden Fragen können Sie sich gerne bei
Kevin Lettl unter                              oder0176 82 36 25 99
wichtelgartenedling@gmx.de wenden.

Die Kinder des Wichtelgartens freuen sich auf Ihre Bewerbung!

Landratsamt Rosenheim

Selbst vor Gericht mitentscheiden:

Jugendschöffen gesucht
Jugendamt sucht geeignete Jugendschöffinnen und Jugend-
schöffen – Bewerbungsschluss: 24. Februar 2023

Sinn für Gerechtigkeit, Empathiefähigkeit, der Wunsch, die eigene
Meinung zu vertreten – all das eint Jugendschöffen.
Jugendschöffen vertreten die Stimme des Volkes vor Gericht und
leisten so einen wichtigen Beitrag für die Gesellschaft. Die
Aufgabe der Jugendschöffen besteht darin, in Strafverfahren mit
Jugendlichen oder jungen Heranwachsenden die Richterinnen und
Richter beim Jugendschöffengericht des Amtsgerichtes Rosen-
heim und den Jugendkammern des Landgerichts Traunstein zu
unterstützen. Für die Wahlperiode von 2024 bis 2028 können sich
Interessierte noch bis 24. Februar 2023 für das besondere
Ehrenamt bewerben.

Das Kreisjugendamt des Landratsamtes Rosenheim nimmt die
Bewerbungen entgegen, sichtet diese und der Jugendhilfe-
ausschuss des Landkreises erstellt in einer seiner nächsten
Sitzungen eine Vorschlagsliste für das Jugendschöffengericht
Rosenheim und die Jugendkammer am Landgericht in Traunstein.

Nicht nur Richter, sondern auch Erziehende
Gesucht werden Männer und Frauen aus verschiedenen Kreisen
der Bevölkerung. Auch gegenwärtig amtierende Schöffen können
sich erneut zur Wiederwahl bewerben.
Jugendschöffen wirken an Gerichtsverhandlungen mit, bei denen
Jugendliche ab dem 14. Lebensjahr angeklagt sind. Sie ent-
scheiden mit den Berufsrichterinnen und -richtern über Schuld
oder Unschuld und auch über die Höhe des Strafmaßes.

Das Jugendstrafrecht geht davon aus, dass Jugendliche, die gegen
das Gesetz verstoßen, anders zu beurteilen sind als Erwachsene.
Bei Jugendlichen ist der Reifungsprozess der Persönlichkeit noch
nicht abgeschlossen - daher fehlt ihnen häufig die notwendige
Einsicht in die Konsequenzen ihrer Handlungen. Das Jugend-
strafrecht folgt daher dem Grundgedanken „Erziehung statt
Strafe". Jugendrichter und Jugendschöffen sind also nicht nur
Richter, sondern auch „Erziehende". Das Ziel ist es, die Ent-
wicklung des jungen Menschen möglichst positiv zu beeinflussen.
Neben Strafmaßnahmen kommen daher auch und in erster Linie
Erziehungsmaßnahmen in Betracht.

Voraussetzungen und Dauer derWahlperiode
Alle fünf Jahre werden die Jugendschöffen neu gewählt.
Interessierte müssen zum 01.01.2024 zwischen 25 und 69 Jahre alt
sein und müssen im Landkreis Rosenheim wohnen. Jugendschöffe
zu sein, ist eine besonders verantwortungsvolle Aufgabe.
Überparteilichkeit, Selbstständigkeit, deutsche Sprachkenntnisse
und Reife sind ebenso notwendig wie körperliche und geistige
Fitness, um Verhandlungen zu jeder Zeit konzentriert verfolgen zu
können. Von Jugendschöffen werden Lebenserfahrung und
Menschenkenntnis erwartet.

Jugendschöffen sollten aber auch erzieherische Erfahrung und
soziale Kompetenz mitbringen: Ein Ehrenamt im Verein
beispielsweise, als Ausbilder, Berufserfahrung in Schulen kann
hierbei helfen. Auch berufliche Erfahrung im sozialen Bereich
oder in der Jugendhilfe ist ebenso denkbar wie private Betreuungs-
bzw. Erziehungserfahrung. Die Jugendschöffen kommen
bestenfalls aus allen Bereichen der Gesellschaft.

Wer aktiv mithelfen will, jungen Menschen, die straffällig
geworden sind, bestmöglich zu unterstützen, sich positiv zu
entwickeln, bewirbt sich mit dem bereit-bis 24. Februar 2023
gestellten Bewerbungsformular über die Homepage des Land-
ratsamtes Rosenheim per Mail an
kreisjugendamt@lra-rosenheim.de
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Verleih von Baugeräten, Schalungen, Gerüste usw.

Baupläne

Hoch- und Tiefbau

Umbau / Sanierung

Putz- u. Estricharbeiten

Bauarbeiten aller Art

Erdarbeiten

GmbH

GRUBER
GmbH

Obersteppach 4b - 83533 Edling
www.bau-gruber.de

info@bau-gruber.deTel.: 08071 - 3741

Stellenangebote



ÜWG Edling e. V.

Einladung zur

Jahreshauptversammlung
mit Neuwahlen

am: 2 . Februar 20233
um: 19.30 Uhr

im Krippnerhaus

Tagesordnungspunkte:

1. Bericht des Vorstands
2. Bericht der Kassenwartin
3. Prüfbericht der Kassenprüfer
4. Genehmigung der Jahresrechnung und

Entlastung der Vorstandschaft
5. Neuwahlen
6. Verschiedenes

Ansprechpartner:
Nicole Bauer-Schäfer – 0170 / 27 40 200
Wolfgang Baumann – 08071 / 52 62 003

Josef Irl - 0175 / 9 31 69 55

Weitere Infos unter: www.uewg-edling.de
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Interessengemeinschaft Edling Wasser

Zum allerersten luden wir alle Edlinger amNeujahrs - Ratsch
zweiten Sonntag des noch jungen Jahres an das Edlinger Rathaus
herzlich ein. Ab 14:00 Uhr starteten wir in einer lockeren
Atmosphäre um den Edlinger Dorfbrunnen in das neue Jahr. Viele
Besucherinnen und Besucher nutzten die Gelegenheit, sich in
Gesprächen mit den anwesenden Gemeinderäten über die aktuelle
oder die zukünftige Gemeindepolitik auszutauschen. Die
optimale, temperaturorientierte kulinarische Grundversorgung, u.
a. ganz frischen Krapfen und Bratwurstsemmeln, trug zum
längeren Verweilen bei.

Die Ergebnisse der durchgeführten Umfrage sind auf der ÜWG –
Homepage www.uewg-edling.de einsehbar.

Entstanden ist diese Idee aus dem Zusammenschmelzen zweier
Formate aus dem letzten ÜWG – Kommunalwahlkampf. Der
2020, damals noch in der Schächinger Mühle durchgeführte,
„Neujahrsempfang“ war ebenso gut besucht wie die
„Gespräche am Rathaus“ wenige Wochen später. Nach der
Corona bedingten Zwangspause freuten wir uns über die
zahlreichen Gäste am Rathausplatz.

Fotos: Petra Gschwendtner

Neujahrs – Ratsch am Rathaus

Jahreshauptversammlung 2022
der Interessengemeinschaft Edlinger
Wasser e. V.

Bedingt durch die Einschränkungen aufgrund der
Corona-Auflagen fand am Donnerstag, 15.12.2022

nach nunmehr 2 Jahren die Jahreshauptversammlung der
Interessengemeinschaft Edlinger Wasser e.V. statt.

Nach der Begrüßung der zahlreichen Mitglieder und Gäste durch
Herrn Jürgen Reischenbeck konnte der Bericht des Vorstandes
nicht darüber hinwegtäuschen, dass mit der Ablehnung der
Petition durch das Bayerische Staatsministerium für Umwelt und
Verbraucherschutz und die erneute Genehmigung einer
Wasserentnahme von jährlich 3 Mio. m³ für weitere 20 Jahre für
die Firma MEGGLE GmbH & Co. KG das Hauptziel der
Interessengemeinschaft nicht erreicht wurde.

Wie wichtig es ist, mit dem Grundwasser sorgsam umzugehen,
zeigten die Diagramme der Pegelstände des Gemeindebrunnens
und der Brunnen der Firma MEGGLE GmbH & Co. KG. Trotz der
sehr regenreichen Jahre von 2021 und 2022 ist immer noch eine
fallende Tendenz der Pegelstände in den letzten 20 Jahren deutlich
zu erkennen.

Auf die regelmäßige Überprüfung der Pegelstände des Gemeinde-
brunnens, der Brunnen der Firma MEGGLE AG als auch der neu
geschaffenen Grundwassermesspunkte im Gemeindebereich
Edlings wird die Interessengemeinschaft in Zukunft ihr
Augenmerk legen. Eine eventuelle Überbeanspruchung des
Grundwasserleiters soll sofort bemerkt und die entsprechenden
Schritte eingeleitet werden.

Der Bericht der Kassenprüfer als auch die Entlastung des
Vorstandes erfolgte einstimmig, die Neuwahlen des Vorstandes
konnten schnell durchgeführt werden, da sich die Amtsinhaber
erneut zur Wahl stellten und auch wiedergewählt wurden.

In der anschließenden Diskussion wurde erneut auf die Bedeutung
des Grundwassers hingewiesen. Mit der Rede von Minister-
präsident Dr. Markus Söder vom 21.03.2021, anlässlich des
Weltwassertages, erwarteten wir Maßnahmen seitens der Landes-
regierung. Diese lassen, zumindest in unserer Umgebung, noch auf
sich warten.

In 14 Bundesländern wird bereits der sogenannte „Wasserpfennig“
von Firmen, welche einen „eigenen“ Grundwasserbrunnen haben
und aus diesem auch Wasser fördern, erhoben. Nur in Bayern wird
dieser von den Firmen noch nicht verlangt. Ist das Grundwasser in
Bayern es nicht wert?

Vielen Teilnehmern war die Entscheidung des Landratsamtes
Rosenheim vom September 2021 über den Wegfall des Wasser-
schutzgebietes Edling (Bergsiedlung) nicht bekannt. Man war
über die mangelhafte Information seitens der Entscheidungsträger
verwundert, nachdem die betroffenen Grundstückseigentümer
jahrelang die Nachteile tragen mussten.

Die Interessengemeinschaft ist sich einig, die weitere Entwicklung
hinsichtlich des Grundwasservorkommens im Edlinger Becken zu
beobachten.
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Kindergarteneinschreibung Kindergartenjahr 2023/2024

Wir freuen uns, dass in diesem Jahr in unseren Edlinger Kindertageseinrichtungen wieder ein Tag der offenen Tür stattfinden kann, in
welchem die Kinder, Eltern und Sorgeberechtigten die Einrichtungen kennen ernen können. Dieser findet in den jeweiligenl
Einrichtungen an folgenden Terminen statt:

Kinderhaus Schatztruhe
Hochhauser Str. 2a, 83533 Edling
Leitung: Frau Susan Zehetm ier / Frau Kathrin Adelbergera
Tel.: (0 80 71) 46 57

Jedes Kind, ob schon groß oder noch ganz klein, schaut doch
Alle zu uns rein.

Das Haus für Kinder „Schatztruhe“ lädt alle interessierten Eltern
und Kinder am Donnerstag, den 02.03.2023 von 15:00 Uhr bis
16:30 Uhr herzlich ein sich umzuschauen. Sie haben an diesem
Tag die Möglichkeit, Räume, Personal und die Pädagogik der
Einrichtung kennen zu lernen.

Wir freuen uns auf Sie!
Ihre Schatztruhe

Kindergarten Hänsel und Gretel
Tulpenstraße 15, 83533 Edling
Leitung: Frau ,Friederike Bernhard
Tel.: (0 80 71) 5 01 61

Kindergarten St. Franziska
Hauptstr. 3, 83533 Edling
Tel.: (0 80 71) 10 30 37

Am Montag, den 27. 02. 2023 laden wir recht herzlich zum Tag
der offenen Tür in unserem Kindergarten „Hänsel und Gretel“ ein.

Sie haben am Nachmittag Zeit, dievon 15:00 bis 16:30 Uhr
Einrichtung, unsere Konzeption und das Kindergartenteam
kennen zu lernen.

Für Fragen zu unserer pädagogischen Arbeit stehen wir Ihnen
gerne zur Verfügung.

Unsere Einrichtung, mit ihren Räumlichkeiten und Spielbereichen
können Sie in einem kurzen „online-Video“ auf der Homepage
der Gemeinde Edling erleben.

Wir freuen uns auf viele „neugierige“ kleine und große Besucher!

IhrTeam des Gemeindekindergartens „Hänsel und Gretel“

Liebe Eltern, lieber Kinder,

das Team vom Kindergarten St. Franziska lädt
Sie und Euch sehr herzlich am

Dienstag, 28.02.2023
von 14:30 Uhr bis 16:00 Uhr

zu einem Tag der offenen Tür in unsere Räumlichkeiten ein.

Das pädagogische Team und unsere Trägerin freuen sich auf
Ihre Familie. Wir nehmen uns gerne Zeit, Sie und Ihr Kind durch
unseren Kindergarten zu führen und Ihre Fragen zu beantworten.

Wir sind ein zweigruppiger Kindergarten mit jeweils max. 25
Kindern in der Gruppe. Wir sind offen für alle Familien,

gleich welcher Religion oder Kultur.

Wir betreuen Kinder vom vollendeten 3. Lebensjahr bis
zum Schuleintritt. Bei vorhandener Platzkapazität und

entsprechendem Entwicklungsstand ist auch ein
Kindergartenbeginn mit 2¾ Jahren möglich.

Ebenso bieten wir einen Einstieg zum 01.01.2024 an
(freie Plätze vorausgesetzt). Bitte melden Sie Ihr Kind

bereits jetzt für diesen Kindergartenstart an.

Weitere Informationen zu unserem Kindergarten und
zur Einschreibung finden Sie

auf der Homepage der Gemeinde Edling.

Bei Fragen können Sie uns gerne im Vorfeld
telefonisch kontaktieren.

Wir freuen uns auf Sie!
Ihr Team vom Kindergarten St. Franziska

Hinweise zur Einschreibung

Die Anmeldung für einen Betreuungsplatz über unser modernes, transparentes und datenschutzkonformes Onlineverfahren hat sich im
vergangenen Jahr bewährt. Mit derAnwendung „Kitaplatz-Bedarfsanmeldung“ können Sie online bequem und übersichtlich Ihren Bedarf
für einen Kinderbetreuungsplatz anmelden. Die Anwendung bietet Ihnen ebenfalls einen Überblick über die Kinderbetreuungsangebote
der Gemeinde Edling.

Zur Anmeldung Ihres Kindes müssen Sie sich als Sorgeberechtigter über das der Gemeinde Edling mitBürgerserviceportal
Benutzername und Passwort registrieren.

Haben Sie die passende Einrichtung für sich und Ihr Kind ausgewählt und Ihre Prioritäten festgelegt, können Sie mit der einmaligen
Eingabe aller erforderlichen Daten Ihr Kind bei allen Einrichtungen für das kommende Betreuungsjahr vormerken lassen, indem Sie die
Anmeldung online versenden. Nach erfolgreicher Übermittlung derAnmeldung erhalten Sie per E-Mail die Eingangsbestätigung in Ihrem
Online-Postfach des Bürgerservice-Portals mit der Information, bis wann die Plätze vergeben werden.

Die Konzeptionen unserer Einrichtungen können Sie im Internet auf der Homepage der Gemeinde Edling unter www.edling.de - Soziales
& Gesellschaft - Kindergärten und Krippen einsehen und sich so zusätzlich über die jeweiligen Einrichtungen informieren.

Wir dürfen Sie bitten, die Online-Anmeldung im Zeitraum von

Mittwoch, 01. Februar 2023 bis spätestens , 06. 2023Montag        März
zu tätigen.

Für etwaige Rückfragen stehen Ihnen die Einrichtungsleitungen bzw. die Gemeinde Edling (Frau Sturm 08071 – 91 88 19) gerne zur
Verfügung.
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Anmeldepflicht besteht für

- jedes Kind, das bis zum alt wird,30.09.2023 sechs Jahre
- jedes im Vorjahr zurückgestellte Kind,
- jedes Kind, für das ein Gastschulantrag an eine andere Schule

gestellt werden soll,
- jedes ausländische Kind, unabhängig von seinen Kenntnissen

in der deutschen Sprache,
- jedes Kind, das im letzten Schuljahr aufgrund des Ein-
schulungskorridors zurückgestellt wurde.

Vorzeitige Einschulung
Auf wird ein Kind, das in denAntrag der Erziehungsberechtigten
Monaten Oktober, November, Dezember 2017 geboren wurde,
schulpflichtig, wenn auf Grund der körperlichen, sozialen und
geistigen Entwicklung zu erwarten ist, dass das Kind voraus-
sichtlich mit Erfolg am Unterricht teilnehmen kann.

Eine Aufnahme auf ist auchAntrag der Erziehungsberechtigten
möglich für ein Kind, das nach dem 31. Dezember 2023 sechs
Jahre alt wird. Für die Aufnahme ist ein schulpsychologisches
Gutachten erforderlich.

Zurückstellung
Ein Kind, das am 30. September 2023 mindestens sechs Jahre alt
ist, kann für ein Schuljahr von der Aufnahme in die Grundschule
zurückgestellt werden, wenn zu erwarten ist, dass das Kind
voraussichtlich erst ein Schuljahr später mit Erfolg am Unterricht
der Grundschule teilnehmen kann. Falls Eltern eine Zurück-
stellung in Betracht ziehen, so bitten wir um die Vereinbarung
eines Gesprächstermins in der Woche vom 06.03.23 bis 10.03.23.

Zurückstellung im Rahmen des Einschulungskorridors
Für Kinder, die im Zeitraum vom 1. Juli bis zum 30. September 6
Jahre alt werden, können die Erziehungsberechtigten entscheiden,
ob das Kind im kommenden Schuljahr eingeschult wird. Die
Entscheidung muss der Schule in schriftlicher Form vorliegen,
Vordrucke werden in den Kindergärten verteilt oder können an der
Schule abgeholt werden.

gez. Markus Gallesdörfer
Rektor

Franziska-Lechner-Schule Edling

S c h u l a n m e l d u n g
an der Franziska-Lechner-Grundschule Edling

für das Schuljahr 20 /202423

Am , denMittwoch 15. März 2023
findet von 14. – 18.00 Uhr15

an der Franziska-Lechner-Schule in Edling,
Rathausplatz 3,

die Schulanmeldung für das

Schuljahr 20 2423/20

statt.

Der bundesweite Vorlesetag
an der Edlinger Schule!
Vorlesen ist die „Mutter des Lesens“, es trainiert das Zuhören und
die Vorstellungskraft. Kinder, denen regelmäßig vorgelesen wird,
lernen später schneller lesen und sind den Umgang mit Büchern
bereits gewohnt. Lesen ist noch immer eine der wichtigsten
Kulturtechniken. Auch wenn die neuen Medien das Buch
scheinbar verdrängt haben, ermöglicht erst die Fähigkeit des
Lesens einen unbegrenzten Zugang zu ihnen. Auch in anderen
Fächern erleichtert gute Lesefertigkeit die Bewältigung an-
spruchsvoller Aufgaben: Sachaufgaben verstehen und lösen,
Fremdsprachen lernen, wissenschaftliche Erkenntnisse nachvoll-
ziehen oder das Aneignen von Fakten – all dies ist unmöglich ohne
fließendes und sinnentnehmendes Lesen!

Der bundesweite Vorlesetag am 18. November ist gemeinsame
eine Initiative von der Stiftung Lesen, „Die Zeit“ und der
Deutschen Bahn. Dadurch soll die Aufmerksamkeit auf das
Vorlesen als Vorstufe des Lesens gelenkt werden.

Auch an unserer Schule beteiligten sich mit Be-
geisterung und Freude VorleserInnen und Klassen-
leitungen: In den beiden ersten Klassen von
Claudia Geiger und Anja Brand las der Rektor
der Edlinger Schule, Markus Gallesdörfer, aus
dem witzigen Buch „Lieselotte bleibt wach“ vor.
Die Kinder waren derart begeistert, dass der Schulleiter mit
Zeichnungen zur Geschichte noch reich beschenkt wurde.

Konrektorin Linda Lehmann besuchte die Klassen
2a und 2b mit ihre Klassenleitungen Elisabeth
Singer und Lena Wider, die sich sehr über die
Lesedarbietung vom „Grüffelo“ von Julia
Donaldson freuten. Das Besondere an dieser Wahl
ist, dass eine Nachbereitung in künstlerischer
Gestaltung sich geradezu anbietet!

In der Klasse 5a von Katharina Sabatier traf nach der Pause Frau
Eva Raab ein, unsere ehemalige Rektorin, die die Gelegenheit
nutzte, um mal wieder Schulluft zu schnuppern. Sie musste nicht
überredet werden, sondern freute sich sofort auf diese sinnvolle
und schöneAufgabe.

Auch in der Klasse 5b von Stefan Hiebl, derzeit vertreten von
Loredana Kern, las ein pensionierter Rektor vor, nämlich Rupert
Hiebl, der die Edlinger Schule vor Eva Raab leitete.

Klassleiterin Petra Artmann nahm den Vorlesetag
zum Anlass, in ihrer eigenen 6. Klasse mit Genuss
aus dem Buch „Der kleine Prinz“ (Antoine de
Saint-Exupery) vorzulesen. Dieser Klassiker
eignet sich besonders gut zur Werteerziehung und
als Diskussionsgrundlage. Außerdem gehört das
Werk zur Weltliteratur und erfüllt damit den
Bildungsauftrag, den die Schule gegenüber ihren SchülerInnen
wahrnimmt. Dabei konnte man höchst aufmerksame und kon-
zentrierte SchülerInnen wahrnehmen, die sichtlich entspannt und
gut gelaunt dem Lesevortrag ihrer Lehrerin folgten.

Lehrer Mathias Deibl, selbst lesebegeistert, nahm sich ein Beispiel
an seiner Parallelkollegin und entschied sich, auch in seiner Klasse
den Vorlesetag zu zelebrieren. Dazu wählte er die künftige
Klassenlektüre mit dem Titel „Vollhorst“.

Auch Daniel Walther, Lehrer der Klasse 3a, sprang
bereitwillig auf den Zug der Vorleser auf. Aus dem
mit dem Deutschen Jugendliteraturpreis prämierten
Buch „Viele Grüße, Deine Giraffe“ las er in seiner
eigenen Klasse vor. Alle Zuhörer und Vorleser
wurden mit Urkunden geehrt, über die sich alle
sichtlich freuten. Das Wichtigste aber war, dass
durch diese Aktion die Aufmerksamkeit aller auf
das Vorlesen an sich gerichtet wurde!
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Kirtaverein Edling e. V.
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Danksagung

3 - 6   Jahre montags 15.45 - 16.30 Uhr Edling
6 - Jahre9 montags 16.30 - 17.15 Uhr Edling
3 - 6   Jahre mittwochs 15.30 - 16.15 Uhr Reitmehring
6 - 9   Jahre mittwochs 16.15 - 17.30 Uhr Reitmehring

Kindertanz

Schnuppern können am 1  .02.2023 in Edling und am .02.20233 15
in Reitmehring alle interessierten Kinder. Auch die Mütter der
Kindergartenkinder, die sich noch nicht alleine trauen mit uns zu
tanzen, sind an diesem Nachmittag herzlich willkommen.

Die Kindertanzgruppen des TC Inn-Casino tanzen in Edling in der
Turnhalle der Franziska-Lechner-Schule und in Reitmehring im
Mehrzweckraum des Kindergartens.

Nach dem Fasching geht es im Frühling und Sommer fröhlich in
die Sommerzeit. Sommerhits stehen neben lustigen Tanz-
geschichten von Petterson und Findus und dem KiKa Tanzalarm
im Mittelpunkt unserer Tanzstunden für die Kleinen. Zu Musik
von Rolf Zuckowski und Volker Rosin bewegen Kinder sich gern.
Kinder entdecken mit großer Freude die Welt der Musik und des
Tanzes.

Optimal ist die Verknüpfung der Elemente Musik, Sprache und
Bewegung, die untrennbar miteinander verbunden sind.
Die Schulkinder der 1.-3. Klasse beschäftigen sich überwiegend
mit Modetänzen und aktueller Musik. Justin Biber, Bibi und Tina
und die Musik der Eiskönigin begeistern unsere Schulkinder.
Betreut werden die Gruppen von der speziell ausgebildeten
Kindertanzlehrerin (ADTV) Erika Heinz.

Bei Fragen rufen sie uns an.

T Wasserburg und Edlinganzmäuse in

Folgende Personen sind mit der Veröffentlichung
der Geburtstags- und Ehejubiläen in den
"Nachrichten aus der Gemeinde Edling" einverstanden.

Herr Hans Peter Schwerdtfeger
Bahnstraße 15
zum

am 05.02.2023

Herr Philipp Huber
Mühlthal 1
zum

am 08.02.2023

85. Geburtstag

80. Geburtstag

Goldene Hochzeit
feiern am .0 .202309 2

Ehepaar Waldburga und Alfons Binsteiner,
Blumenstraße 17

Vorankündigung
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Veranstaltungshinweis Schatztruhe
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Veranstaltungskalender

Februar

Sa. 20.02. Faschingsball für „jung und oid“
ab 19.00 Uhr im Krippner-Haus

(Kirtaverein Edling)

Mi. 22.02. Aschermittwoch-Gottesdienste
mit Ascheauflegung lt. Gottesdienstordnung

Do. 23.02. Jahreshauptversammlung im Krippner-Haus
19.30 Uhr (ÜWG Edling)

Sa. 25.02. aumschneidekurs StreuobstwieseB
9.00-12.00 Uhr (Obst- und Gartenbauverein Edling e.V.)

Sa. 25.02. Seniorentanz im Krippner-Haus (Fr. Heinz
09.30-16.30 Uhr – Bundesverband Seniorentanz e.V.)

Sa. 25.02. Jugendversammlung im Jugendraum beim
ab 16.00 Uhr Amedeo „Dreikampf“ (DJK-SV Edling)

So. 26.02. Auftakt zur Fastenzeit
14.00 Uhr St. Michael Attel

Mo. 27.02. Seniorengymnastik im Krippner-Haus
14.30-15.30 Uhr  (Fr. Frantz)

Di. 28.02. PhysioFlowYoga by Martina
18.45-21.30 Uhr  im Krippner-Haus (Martina Kramel)

Do. 02.02. :Attel
19.00 Uhr Gottesdienst mit Blasiussegen
19.00 Uhr Edling: Gottesdienst mit Blasiussegen

Do. 02.02. Stammtisch im „Genussladerl“
19.30 Uhr (ÜWG Edling)

Do. 02.02. öffentliche Mitgliederversammlung
20.00 Uhr Gasthof Staudham (UBG Edling)

Fr. 03.02. Zimmerstutzenschießen in Staudham
19.00 Uhr (SG 1887 Staudham e.V.)

Sa. 04.02. :Attel
19.00 Uhr Gottesdienst zur ewigen Anbetung

So. 05.02. :Reitmehring
08.30 Uhr Gottesdienst mit Blasiussegen

Mo. 06.02. Seniorengymnastik im Krippner-Haus
14.30-15.30 Uhr  (Fr. Frantz)

Mo. 06.02. Gemeinsames Stricken im Krippner-Haus
18.00-21.00 Uhr  (Fr. Adler)

Di. 07.02. PhysioFlowYoga by Martina
18.45-21.30 Uhr   im Krippner-Haus (Martina Kramel)

Di. 07.02. Kaffeekranz´l im Pfarrheim
14.00-16.00 Uhr  (Kaffeekranz´l-Team)

Fr. 10.02. Ehrenabend
(Schützenverein Edling 1926 e.V.)

Sa. 11.02. Faschingsball im Krippner-Haus
19.  0 Uhr (Förderverein Klosterkindergarten)3

Mo. 13.02. Seniorengymnastik im Krippner-Haus
14.30-15.30 Uhr  (Fr. Frantz)

Di. 14.02. Spielenachmittag für Senioren, Menschen
14.00-16.00 Uhr    mit Behinderung und alle, die gerne

spielen   im Krippner-Haus (Fr. Frantz).

Di. 14.02. PhysioFlowYoga by Martina
18.45-21.30 Uhr  im Krippner-Haus (Martina Kramel)

Di. 14.02. :Reitmehring
19.00 Uhr ökumenischer Gottesdienst mit Paarsegnung

Do. 16.02. Seniorennachmittag im Krippner-Haus
14.00-16.00 Uhr  (Sozialer Arbeitskreis Edling)

Do. 16.02. Gemeinderatssitzung im Rathaus
19.00 Uhr (Gemeinde Edling)

Fr. 17.02. Faschingsschießen in Staudham
19.00 Uhr (SG 1887 Staudham e.V.)

Haus für Kinder Schatztruhe

Neues Jahr in der Schatztruhe

Nach einem Urlaub, den die Kinder und Erzieherinnen sehr
genossen haben, begann am 09. Januar in der Schatztruhe wieder
der Betrieb. Die Kinder hatten viel aus den Ferien zu erzählen und
freuten sich, wieder ihre Freunde zu sehen. Auch ein paar neue
Gesichter sind in den Gruppen zu sehen. Die letzten Kinder werden
eingewöhnt und unser Haus füllt sich mehr und mehr.

Das erste Projekt des Jahres für die Kinder war das Finden eines
Mottos für die allseits beliebte Faschingsfeier in Zellerreit. Jede
Gruppe durfte einen Mottovorschlag besteuern, der bei der
Kinderkonferenz diskutiert wurde. Unser Motto dieses Jahr lautet:
TIERE! Wir werden also die kommenden Wochen die
verschiedensten Tiere, ob groß ob klein, in unserem Alltag kennen
lernen und erforschen.

Wir freuen uns sehr, dass wir im großen Saal des Gasthaus Esterer
feiern können. Es wird ein großes Kuchenbuffet mit selbst-
gemachten Kuchen geben, eine Guttikanone und selbstverständ-
lich ein Programm mit guter Musik. Die Hot Socks Kids treten für
uns auf und bei einer Tombola werden wir viele tolle Preise
verlosen. Die Kinder werden sich auf der Tanzfläche austoben
können. Es wird ein Nachmittag für Groß und Klein und wir freuen
uns sehr euch alle zahlreich begrüßen zu dürfen.

Der Eintritt für die Erwachsenen kostet drei Euro und für die
Kinder zwei Euro.



Sozialer Arbeitskreis Edling

Zum ersten vergnüglichen Spielenachmittag im neuen Jahr
mit Brett-, Karten- und Unterhaltungsspielen

laden wir wieder am

Dienstag, 023den 14. Februar 2
von 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr

ins Krippner-Haus recht herzlich ein.

Eigene Spiele können mitgebracht werden.
Für Getränke und Kuchen ist gesorgt.

Neue Mitspielerinnen/Mitspieler
sind willkommen.herzlich

Es begleitet Sie das Team des Sozialen Arbeitskreises Edling.

Im Falle, dass Sie eine Fahrgelegenheit benötigen,
rufen Sie bitte folgende Damen an:

Anna Schäfer, Tel. 08071-1490
Traudi Frantz, Tel. 08071-4885

Spielenachmittag für Senioren, Menschen mit

Behinderung und alle, die gerne spielen

Seniorennachmittag
Zum nächsten Seniorennachmittag am

Donnerstag, den 202316. Februar
sind alle Senioren/Seniorinnen herzlich ins

Krippner-Haus eingeladen. Beginn: 14.00 Uhr.

Wir feiern Fasching mit tollen Einlagen.

Termine Seniorengymnastik im 2023Februar
jeweils Montag von 14.30 Uhr – 15.30 Uhr

im Krippner-Haus.

Montag, , Montag,06.02.2023 13.02.2023,
und Montag, 27.02.2023

Neueinsteiger sind herzlich willkommen.
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Winterpause im  Hoagarten

Nächster Termin
am Mittwoch, den 8. März 2023

Bitte beachten Sie, dass der Hoagarten künftig
immer beginnt!bereits um 14:00 Uhr

Ihr Hoagarten-Team

Edlinger Strick-Hoagarten

Spende für Edlinger Sozialfonds

Anlässlich der Weihnachtsfeier des Edlinger Hoagartens spendete
die Frauengemeinschaft 1.000 Euro für den Edlinger Sozialfonds.

Der Sozialfonds wurde vor vielen Jahren gegründet und unterstützt
anonym und unbürokratisch in Not geratene Edlinger Bürger.

Unter dem Motto „Bürger helfen Bürgern“ ist der Sozialfonds
mittlerweile ein fester Bestandteil in der sozialen Arbeit der
Gemeinde Edling.

Energiekrise und Inflation bestimmen seit Monaten die Nach-
richten. Die Auswirkungen sind täglich spürbar, sei es bei
Rechnungen für Strom und Heizung oder beim Einkaufen. Diese
Entwicklung verschärft leider noch zunehmend die Situation
vieler Mitmenschen.

Mit dieser Spende möchte die Edlinger Frauengemeinschaft ein
wenig dazu beitragen, zumindest die finanzielle Lage einiger
Edlinger Bürger zu verbessern.

links:
Bürgermeister Matthias Schnetzer mit
Monika Willems vom Hoagarten-Team
Edling bei der Scheckübergabe

unten:
Hoagarten-Team Edling
(v. l.: Sieglinde Kirchner, Irmi
Staudinger, Anita Glas, Claudia Keiler
und Monika Willems)
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Volleyball

Jugendfördertafel

Das neue Jahr 2023 startete für die
Volleyballabteilung des Sportvereins

mit einem besonderen Ereignis:

Nachdem die letzten zwei Jahre auch das Dreikönigs-
turnier der Coronapandemie zum Opfer gefallen war,
konnte es dieses Jahr endlich wieder stattfinden.
Schon zum neunten Mal ging es am 07.01.2023 in der Halle
wieder um den Turniersieg. Insgesamt 12 Mannschaften aus
der Region traten an und ließen die Volleybälle glühen.

Ein besonderes Überraschungsereignis war der Besuch der
Sternsinger, die die Volleyballer mit einer besinnlichen
Gesangseinlage begeisterten.

Für große Unterhaltung sorgte dieses Turnier, sowohl bei
den vielen Volleyballspielern, als auch bei den Zuschauern,
mit spannenden Matches und schweißtreibenden Kämpfen
um jeden Punkt. Am Ende konnte sich das Team „Master of
Disaster“ in einem hartumkämpften Finale durchsetzen und
setzte sich somit die Turnierkrone auf.

Ein besonderer Dank geht raus an alle Helferinnen und
Helfer, die dieses Turnier wieder zu einem vollen Erfolg
gemacht haben.

In der Mixed-Liga steigt am 30. Januar das nächste
Heimspiel gegen den TSV Mühldorf. In der Rückrunde
müssen die Gelb-Schwarzen dreimal auswärts ran, eher am
6. März der SVAschau in Edling gastiert.

Tue Gutes und zeige es

Nach diesem Motto könnte man eine Beteiligung an der
Edlinger Jugendfördertael bezeichnen.
2010, zur 50-Jahr-Feier des Sportvereins wurde die Tafel am
Sportplatz in Edlig ins Leben gerufen und viele Gönner
haben sich daran beteiligt.

Jetzt, mehr als 10 Jahre danach, wird diese erneuert. Aus
diesem Grund haben nun Firmen wieder die Möglichkeit,
sich an diesem tollen Projekt zu Gunsten der Edlinger
Sportjugend zu beteiligen.

Haben wir Ihr Interesse geweckt?

Dann können Sie sich über diesen QR-Code
oder die Homepage des DJK-SV Edling
direkt die Fördervereinbarung herunter laden,
ausfüllen und an
foerderverein@djk-sv-edling.de senden
oder an 08071-5262084 faxen.

Wie sind die Rahmenbedingungen:
- Jeder kann ein oder mehrere kleine oder große Felder
erwerben.

- Das Werberecht auf das Feld wird für 5 Jahre und durch
einen Einmalbetrag amAnfang der Laufzeit erworben.

- Der Beitrag für ein kleines Feld beträgt 60€, für ein großes
Feld 360€.

-Alle Details finden Sie in der Fördervereinbarung.

Vielen Dank im Voraus für Ihre Unterstützung.
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Fußball Kegeln

Meisterschaftsvorrunde 2022/23 der
Kegelkreisrunde Ebersberg/Erding beendet

Es gab Licht und Schatten in der Edlinger Kegelabteilung
und so sieht das Resümee nach der Vorrunde aus:

Das Beck-Team (Bezirksliga) begann die Saison gleich mit
dem Pokalaus gegen den KC Egmating. Auf den Heim-
bahnen musste man sich mit 1669 : 1698 Holz geschlagen
geben. Helmut Maier hatte mit 459 Holz das beste
Einzelresultat in diesem Spiel.

In der Meisterschaft der Bezirksliga ist man mit nur einem
Sieg Tabellenletzter. In der vereinsinternen Schnittwertung
führt ganz klar Michael Huber mit sehr guten 433, 45 Holz.
Mit dieser Holz-Zahl belegt Huber in der Bezirksliga-
Wertung der Kegelkreisrunde Ebersberg/Erding den 14.
Platz und in der Gesamtwertung 100 Schub Platz 34.

Michael Huber Monika Furtner

Dzénel Hodzic übernimmt das Traineramt in Edling

Zusammen mit Co-Trainer Horst Süßmaier soll
das Ziel Klassenerhalt erreicht werden

Der DJK-SV Edling geht mit dem neuen Trainerteam
Dzénel Hodzic und Horst Süßmaier in die restliche,
entscheidende Saisonhälfte in der Fußball Kreisliga 2. Das
ausgegebene Ziel heißt Klassenerhalt , welches nach dem
Wunsch aller Beteiligten auf direktem Wege, sprich ohne
Relegation, erreicht werden soll. Um dieses Ziel jedoch zu
realisieren, muss sowohl das das Trainerteam, aber
natürlich auch in erster Linie die Mannschaft selbst, in der
anstehenden Rückrunde hart arbeiten.

Den neuen Coaches ist hierbei bewusst, dass diese Aufgabe
eine große Herausforderung darstellt, beide sind jedoch
felsenfest davon überzeugt, das Ziel gemeinsam erreichen
zu können. Zusammen mit ihrer Erfahrung und mit dem
durchaus vorhandenem Potential innerhalb der Mannschaft
sind Hodzic und Süßmaier absolut motiviert, die
Mannschaft wieder in eine positive Richtung der Tabelle zu
steuern. Dass die beiden erfolgreich miteinander arbeiten
können, zeigten sie vor ein paar Jahren beim TSV Haag, als
sie in gleicher Konstellation den Aufstieg in die Kreisklasse
schafften.

Hodzic, der bis zuletzt selbst für den DJK-SV Edling als
Torjäger auf dem Platz stand, hat seit seiner schweren
Fußverletzung im Mai diesen Jahres, immer wieder mit
diversen anderen Verletzungen zu kämpfen. Nach vier
Spielen als Interimscoach, übernimmt er jetzt komplett die
Verantwortung als Trainer. Er kennt die Mannschaft bestens
und kommt innerhalb der Gruppe sehr gut an. Mit den
Impulsen von Co-Trainer Horst Süßmaier, der ebenfalls
nahezu kein Spiel in der laufenden Saison verpasst hat, geht
der DJK-SV Edling positiv gestimmt in die Mission
Klassenerhalt.

Die Fußballabteilung des DJK-SV Edling wünscht dem
neuen Trainer-Team einen gelungenen Start nach der
Winterpause und maximalen Erfolg für den Rest der Saison.

Bericht: Lukas Fuchs

Das A-Klassen-Team dagegen ist nach der Vorrunde
Tabellenführer und musste nur eine Niederlage hinnehmen.
In der vereinsinternen Schnittwertung liegt Monika Furtner
mit 257, 33 Holz vorne. Mit diesem Schnitt führt sie auch die
60 Schub-Wertung in der Kegelkreisrunde an. Ihr folgen
Andrea Wagner mit einem Schnitt von 241 Holz auf dem 4.
Platz und Traudi Frantz mit einem Schnitt von 240 Holz auf
Platz 5.

Nach der zweijährigen Corona-Pause ist es sehr schwer für
Edlings Kegelabteilung die beiden noch verbliebenen
Mannschaften zu besetzen. Wegen Corona und auch wegen
diverser anderer Gründe, gab es einen großen personellen
Aderlass, so dass von sieben Mannschaften, die zu besten
Zeiten an der Meisterschaft in unterschiedlichsten Klassen
teilnahmen, letztlich noch zwei Teams verblieben sind.

Die Kegelabteilung würde sich über Zuwachs, ob Damen
oder Herren sehr freuen. Informationen zum Kegelsport
gibt es unter

https://www.djksvedling.de/sportarten/kegeln/
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Aerobic mnastik& Gy

„Sport und Bewegung unter Gleichgesinnten“

Gute Vorsätze im neuen Jahr ??
Besuchen Sie uns in einer unserer
Gymnastik- und Aerobic-Stunden.

Montagsgruppe-Turnhalle Edling
von 20.00 Uhr bis 21.15 Uhr

Leitung: Langer Renate und Schober Franziska
---------------------------------------------------
Dienstagsgruppe-Turnhalle Edling
von 20.00 Uhr bis 21.15 Uhr

Leitung: Frantz Traudi und Schäfer Anni
----------------------------------------------------
Dienstagsgruppe Reitmehring-Turnhalle
von 20.00 Uhr bis 21.00 Uhr

Leitung: Schrank Frieda
-----------------------------------------------------
Mittwochs-Aerobic-Gruppe-Turnhalle Edling
von 19.30 Uhr bis 20.30 Uhr

Leitung: König Johanna und Scholle Bettina

Wer Freude an Bewegung mit Musik hat, ist herzlich
willkommen und kann an 2 Abenden in unseren

Gruppen unverbindlich teilnehmen.

Auskünfte für alle Gruppen erteilt Traudi Frantz,
Tel. 08071/4885.
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Nachrichten aus der Gemeinde Edling mit den amtlichen Bekanntmachungen der Gemeinde Edling
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Verantwortlich für den redaktionellen Inhalt und alle
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Druck: K. Schmidle Druck & Medien GmbH, Ebersberg

Verteilung an alle Haushalte im Gemeindegebiet

Günter Weiß spendiert
den Edlinger B-Junioren

einen Satz Trikots

Günter Weiß - Inhaber einer Firma für Elektro- und
Beleuchtungstechnik in Edling - machte den B-Junioren des
DJK-SV Edling ein unerhofftes Geschenk. Er spendierte den
Jungs um das Trainergespann Robert Huber und Alex
Brummer einen Satz gelbe Trikots. Diese wurden gleich
beim Weiß Cup Hallenturnier den Fans stolz präsentiert.

Das Team bedankt sich herzlich bei Günter Weiß für die
Unterstützung.

Juniorenfußball

10
Feb

ANNAHMESCHLUSS
für die März-Ausgabe

der Edlinger Nachrichten
Freitag, der 10.02.2023



3.000 Euro Weihnachtsspende geht an
die Wasserburger Tafel

Bei der Sparkasse Wasserburg heißt es auch dieses Jahr
wieder: "Spenden statt schenken".

Die Tradition der Sparkasse Wasserburg „Spenden statt schenken"
und damit Menschen zu unterstützen, die es besonders schwer
haben, ist in dieser herausfordernden Zeit aktueller denn je.
Anstelle von Weihnachtspräsenten für Kunden und Geschäfts-
partner unterstützt die Sparkasse Wasserburg in diesem Jahr die
Wasserburger Tafel mit einer Spende in Höhe von 3.000 Euro.

Nicht alle Menschen haben ihr täglich Brot - und doch gibt es
Lebensmittel im Überfluss. Die gemeinnützigen Tafeln sammeln
und verteilen Lebensmittel an sozial und wirtschaftlich Benach-
teiligte. Gleichzeitig werden so überschüssige, aber qualitativ
einwandfreie Lebensmittel vor der Vernichtung bewahrt. Die
Wasserburger Tafel, als ehrenamtlich geführte Einrichtung der
Diakonie, verteilt wöchentlich Lebensmittel an ca. 200 Personen
aus dem Stadtgebiet. Doch die hohe Inflation, aber auch der Krieg
in der Ukraine sorgen dafür, dass die Zahl der Bedürftigen immer
größer wird. Durch den enormen Bedarfsanstieg werden die
gespendeten Waren immer knapper und es müssen oftmals
Lebensmittel zugekauft werden.

"Für die Sparkasse Wasserburg war in diesem Jahr schnell klar,
dass die Gesamtsumme der Weihnachtsspende an die örtliche Tafel
gehen soll. Es ist wichtig den Menschen vor Ort vor allem in dieser
angespannten Zeit unter die Arme zu greifen", so Sparkassen-
vorstand Peter Schwertberger. Bei einem Besuch in den Räumen
der Wasserburger Tafel überreichte Peter Schwertberger gerne den
Spendenscheck an das Tafel-Team rund um Andreas Geiger sowie
Renate Steinbichler und bedankte sich für das unglaublich große
Engagement und die tolle Arbeit der über 40 ehrenamtlichen
Helferinnen und Helfer.

Gemeinsam aufforsten - 600 Bäume in Eiselfing gepflanzt

Sparkasse Wasserburg spendet 3.000,00 Euro
für Baumpflanzaktion.

Anfang Dezember wurden über den Verein „Unser Wald Bayern
e.V." 600 Bäume auf einer Projektfläche in Eiselfing gepflanzt.
Grund für die Pflanzung ist die "Baumpflanzaktion" der Sparkasse
Wasserburg, welche im vergangenen Sommer ins Leben gerufen
wurde. Für jedes neu eröffnete Girokonto für Kinder, Jugendliche
und junge Erwachsene sowie für jede nachhaltige Geldanlage
pflanzt die Sparkasse einen Baum im Altlandkreis Wasserburg am
Inn. Zusätzlich fließt je 1.000,00 Euro Finanzierungssumme des
Sparkassen-Klimakredit 1,00 Euro in die regionale Baumpflanz-
aktion. "Durch diese Aktion werden wir künftig gemeinsam mit
unseren Kunden zweimal im Jahr eine Pflanzung organisieren, um
unsere lokalen Wälder und unser Klima zu schützen", so
Sparkassenvorstand Mischa Schubert.

Wieder geht ein Jahr, mit außergewöhnlichen Herausforderungen
dem Ende entgegen. Die Sparkasse Wasserburg bedankt sich bei
ihren Kunden und Geschäftspartnern für das Vertrauen und die
angenehme Zusammenarbeit ganz herzlich und wünscht viel
Gesundheit, Glück und Erfolg für das neue Jahr.

Foto: Renate Steinbichler von der Wasserburger Tafel (zweite von links);
Peter Schwertberger, Vorstandsvorsitzender der Sparkasse Wasserburg (Mitte);

Andreas Geiger, Leiter der Wasserburger Tafel (rechts)
gemeinsam mit den ehrenamtlichen Helferinnen.

Foto v.l.: Mischa Schubert, Maria Brigitte Hofmeister-Schwarz,
Ortholf Freiherr von Crailsheim und Alexander Graßl

Pressemitteilungen

Die Themen Umwelt- und Klimaschutz sowie Nachhaltigkeit
rücken auch bei der Sparkasse Wasserburg immer weiter in den
Vordergrund. Mit dem Verein „Unser Wald Bayern e.V.", welcher
durch die beiden Waldbesitzervereinigungen Wasserburg-Haag
und Rosenheim gegründet wurde, hat die Sparkasse Wasserburg
einen starken Partner gefunden, um für eine gesündere Zukunft
unseres Lebensraumes zu sorgen.

Auf der Projektfläche in Eiselfing konnte aufgrund der Spende ein
hochwertiger Mischwald aus 600 Laub- und Nadelbäumen
gepflanzt werden. Mischwälder bieten eine hohe genetische Viel-
falt und ein größeres Artenspektrum, was die Widerstandfähigkeit
und Stabilität gegenüber Klimaeinflüssen erhöht. "Weil sich die
Baumarten gegenseitig ergänzen, sind Mischwälder besser mit
Wasser und Nährstoffen versorgt - das macht sie weniger anfällig
für Trockenheit, Schädlinge und andere Herausforderungen. Die
Klimastabilität von Mischwäldern liegt daher deutlich über der
von Monokulturen", erklärte Alexander Graßl, Geschäftsführer
der Waldbesitzervereinigung Wasserburg-Haag.

Mischa Schubert, Vorstandsvorsitzender der Sparkasse Wasser-
burg bedankte sich zwischen den frisch gepflanzten Bäumen bei
allen Beteiligten für die Umsetzung der ersten Pflanzaktion und
freut sich über die weitere Zusammenarbeit.

Gerne überreichte er den Spendenscheck an die Waldbesitzerin
Maria Brigitte Hofmeister-Schwarz, an Ortholf Freiherr von
Crailsheim, 2. Vorsitzender von „Unser Wald Bayern e.V." &
Vorsitzender der Waldbesitzervereinigung Wasserburg-Haag
sowie an Alexander Graßl, Geschäftsführer der Waldbesitzer-
vereinigung Wasserburg- Haag. "Auf viele weitere heimische
Waldflächen, die wir gemeinsam zu klimatoleranten Wäldern
umbauen." betonte Mischa Schubert.

Weitere Infos unter www.sparkasse-wasserburg.de/aufforsten
und .www.unserwald.bayern
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Baumschneidekurs

Der Obst- und Gartenbauverein Edling bietet auch heuer
wieder einen Baumschneidekurs mit Josef Langgaßner an.

Gerne geht Herr Langgaßner auf Ihre Fragen ein.

Termin: Samstag, 25.02.2023
von 9.00 – 12.00 Uhr
StreuobstwieseOrt:

Wir bitten um bei Schedlbauer Tel.: 08071-6195.Anmeldung

Auch Nichtmitglieder sind herzlich willkommen.

Vereinsgemeinschaft Steppach

Steppacher Maibaum 2023

Bei bestem Wetter trafen sich die Mitglieder der Vereins-
gemeinschaft Steppach im Wald vom Widauer Wast. Gemeinsam
gingen wir auf die Suche nach dem perfekten Maibaum.

Solarstrom Edling

Unsere Anlage hat im Dezember 950 kWh
Sonnenstrom eingespeist.
Das entspricht einem Monatsertrag von 17,5 kWh pro
Kilowatt Modulleistung (kWp) und ist damit für
Dezember sehr mager. Es lag an der Schneedecke, die
vor Weihnachten zwei Wochen lang alles überzog.

Der Jahresertrag der Anlage glänzt hingegen mit
absolutem Rekord!
Wir konnten in 2022 überragende 65.180 kWh

umweltfreundlich erzeugten Sonnenstrom

einspeisen. Dies entspricht 1204 kWh pro kWp!

Rückblickend lässt sich über die Monate sagen: April
und September waren leicht unterdurchschnittlich.
Mai bis August sowie Oktober und November lagen
über dem Schnitt. Sehr gute Ergebnisse brachten die
ersten drei Monate des Jahres.

Übrigens, ein E-Auto könnte mit diesem Jahresertrag
9,5 mal um die Erde fahren (Verbrauch 17 kWh je
100km).
Der Jahresertrag entspricht aber auch dem Strom-
bedarf von 16 Haushalten.

Man kann es daher nicht oft genug sagen:
Jedes Dach kann kostengünstig einen echten
Energiebeitrag liefern. Dieser Sonnenstrom ist
zudem umweltfreundlich, regional und hilft uns auf
dem Weg zu einer unabhängigen elektrischen
Zukunft.

Bürger-Solarkraftwerk-Edling GbR
Alois Schrank und Christian Hengstberger, Edling

Bürger-Solarkraftwerk-Edling

Obst- und Gartenbauverein Edling e. V.

Die Wahl fiel auf eine etwa 100-
jährige, 30 Meter hohe Fichte,
welche fachgerecht durch Sepp
Krieger zu Fall gebracht wurde.
Der Prachtbaum wurde entastet,
entrindet, verladen und zum
Trocknungsplatz gebracht.

Die Vereinsgemeinschaft
Steppach freut sich schon auf
die Maibaumfeier am 30.04.
und das Maibaumaufstellen
am 01.05.2023.

Wir bedanken uns ganz herzlich
beim Wast für die Baumspende.

Winter / Skifahrten 2022 - 23

Ratschings / Jaufenpass 2 Tage

25.02.-26.02.23
Hotel direkt am Lift mit Wellness inkl.

Busfahrt u. Übernachtung mit Halbpension

Weitere Fahrten folgen...

Speziell für Gruppen (Vereine, Schulen…):

Gerne unterbreiten wir Ihnen auch ein

individuelles Angebot für Ihre Skireise,

Discofahrt oder andere Ausflüge.

Tel: 08071 - 920 40-0

Wasserburg

Nähere Infos im Büro oder im Internet unter:
www.huber-wasserburg.de
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Obst- und Gartenbauverein Edling e.V.
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Einfamilienhaus in Albaching zu verkaufen

849 m² Grund | ca. 192 m² Wohnfläche | 6 Zimmer | Baujahr 1978 |
viel Platz für die ganze Familie | bei Bedarf auch in zwei Einheiten aufteilbar

Kaufpreis: 700.000,- € (zzgl. 2,38 % Courtage)

Energie kennwert: 233,1 kWh/(m²a) | Energieträger: |bedarfs Heizöl, Stückholz
Baujahr Anlagentechnik Heizung: 2018 | Energieeffizienzklasse: G

Daburg 3 83533 Edlingn

Tel.: 08039 - 9028987 Mobil: 0173 - 3809453n

melanie.grueter@gmx.de

www.tierarztpraxis-grueter.de

Montag 10 - 14 Uhr Dienstag 10 - 14 Uhr + 1 - Uhr7 19
Mittwoch nach Vereinbarung  Donnerstag 10 - 14 Uhr

Freitag 15 - 1 Uhr   Samstag8 10 - 12 Uhr

Gerne vereinbaren wir auch telefonisch Termine.

n

n

n

Wildlachs
kalt geräuchert

Herkunftsland Schottland
auch als Graved-Lachs (bitte vorbestellen)

Vakuum verpackt ab ca. 200gr.
frischgeräuchert über Buche und Erle

auch als Geschenkpaket
auf Zedernholzbrett mit Filetiermesser

hps-Angelreisen, Blumenstraße 14, 83533 Edling
info@hps-angelreisen.de - Tel. 0171-3327993
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Beton ist Vertrauenssache - bauen Sie auf uns !

Albachinger Straße 20

83533 Edling

Telefon 08071/9232-0

Email dispo@adler-edling.de

Internet www.adler-edling.de

Gebr. Adler
GmbH & Co.KG
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Edlinger - Bürger - Service

EBSEBS
ZU VERKAUFEN

SUCHE

ZU VERMIETEN

Günstiges 1-Zimmer-Apartment

zur Miete gesucht,

in oder im Umkreis von Edling.

Tel. 0151 - 51924588 oder 08071 - 4561

Kommunionkleid knöchellang, schlicht, ohne Rüschen,

mattweiß und mit Schleife, Gr. 34 (Ballerina)Schuhe

Tel. 08071 - 6969

Ländlich-ruhig,

Bauernhaus/Wohnhaus/südl. von Edling,

ca. 140 m² Wfl., Kachelof., 2 Bäder, überd. S-Terr. (20 m²),

Blk., ca. 800 Grd., EA-B 251,7/m² a, Bez. nach Abspr. mtl.

KM 1.250,-- + NK-Vorausz. 380,-- inkl. Hzg.€

Tel. 0173 - 8972003

Am Besten Ihren Text an die Gemeinde (edling-poststelle@edling.de) mailen,

oder den ausgefüllten Zettel bei der Gemeinde abgeben.

Text:

abdrucken unter der Sparte:

Telefon:

Name, Adresse

Inserat für Edlinger Bürger Service

E B SDLINGER ÜRGER ERVICE

Von Edlingern für Edlinger

NACHHILFE

Professionelle Nachhilfe - auch online - Grund- und

Mittelstufe, Mittelschule, Grundschule, Realschule, spezielle

Vorbereitung auf Quali, Realschulabschluss, Fächer:

Deutsch, Englisch, Lesen, Schreiben, Deutsch

als 2. Fremdsprache, bedingt Mathe.

Tel. 0176 - 21952827

Faschingsdienstag 21.0 .2
ab1 h Kinderfasching4

Aschermittwoch 2.0 .2 2
Fischessen

Metzgerei - Kegelbahnen - Saal
Fremdenzimmer - Kinderspielplatz

Gasthaus Esterer

Wirtsweg - Ramerberg1 83561 08039/1525
www.gasthaus-esterer.de

KG
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Wir bilden aus. Bewirb Dich jetzt!
info@schwarz-bedachung.de
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1010
Feb

ANNAHME-
SCHLUSS

für die
-AusgabeMärz

- Rasenmähen (Daueraufträge)

- Vertikutieren

- Gartenkultivierung

inkl. Unkraut jäten

- Gemüse- u. Blumengärten fräsen

- Obstbaumschnitt

- Reinigung von Außenanlagen

- Bäume fällen

- Hecken schneiden

- Zaunreparaturen u. Erneuerung

- Gartenbepflanzung

- Sachgerechte Entsorgung

aller Gartenabfälle

- weitere Arbeiten auf Anfrage

zuverlässig - regelmäßig - preiswert

Baumstumpf Entfernung mit Wurzelstockfräse

Pfaffinger Straße 25 - EdlingGeorg Plank

G P A Sarten ark nlagen ervice

G - P - A - SG - P - A - S

Tel.: 08071 3859 - obil: 0 72 - 9658763- m 1
info@gpas-plank.de

LED-/OLED-TV, PC/MULTIMEDIA, MOBILFUNK, KAFFEEVOLLAUTOMATEN,
ELEKTRO-HAUSGERÄTE, SCHLÜSSELDIENST



GDO Pfarrverband Edling Februar 2023

Mittwoch, 01.02. Mittwoch der 4. Woche im Jahreskreis
Attel: 18:00 Uhr Rosenkranz i. d. Klosterkapelle

Stift.Attl
Kirchreit: 8:00 Uhr hl. Messe

Donnerstag, 02.02. DARSTELLUNG DES HERRN
(Mariä Lichtmeß)

Attel: 19:00 Uhr Lichtmessfeier mit Blasiussegen -
hl. Messe m. bes. Ged. an

+ Ehem. u. Vater Josef Ziegler / JM
Edling: 19:00 Uhr Lichtmessfeier mit Blasiussegen -

hl. Messe m. bes. Ged. an
+ Anneliese Grasser zum 70. Geburtstag / v. d. Schulfreundinnen

Freitag, 03.02. Hl.Ansgar, Bischof, Glaubensbote und
hl. Blasius, Bischof, Märtyrer

Krankenkommunion u. Krankenbesuche nach Vereinbarung
Reitmehring: 19:00 Uhr Herz-Jesu-Messe

Samstag, 04.02. Hl. Rabanus Maurus, Bischof
Sammlung für den Kerzenbedarf in den Pfarreien
Attel: 19:00 Uhr hl. Messe zur EwigenAnbetung
Aussetzung desAllerheiligsten -Andacht - Eucharistischer Segen -
Einsetzung desAllerheiligsten
Edling: 19:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Hildegard Westner, Angela Vogl und alle + im Hause Vogl /
Fam. Westner

+ Ehem. Manfred und Mutter Gertraud Pfeiffer / Ingeborg
Hörmann

+ Fritz Stiglbauer u. Verwandtschaft / Maria Stiglbauer m. Fam.
+ Mutter u. Oma Maria Huber / Fam. Marcolens
+ Sohn Martin Zollner / Gerti Färber

Sonntag, 05.02. 5. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Sammlung für den Kerzenbedarf in den Pfarreien
Attel: 10:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Elisabeth Bortenschlager / Krug Hans
+ Magdalena Wühr / Nachbarschaft
+ Ehem. u. Vater Felix Neumayr / JM, m. E. + Sohn Christian
Felix Neumayr

Edling: 10:00 Uhr m. bes. Ged. anWort-Gottes-Feier
+ Musikkollegen Josef Mittermaier und Lorenz Rosenberger /
Sepp Wagner

+ Eltern Herta und Simon Spirkl / Fam. Schwarz
+ Silvia zum 25. Todestag / Fam. Schwarz
+ Onkel Adolf und Tante Mina Hauke und Günter Bahr /
Edeltraud Schwarz

+ Verwandtschaft, Bekannte und Nachbarschaft / Edeltraud
Schwarz

+ Ehem. und Vater Konrad Huber / Fam. Huber und Fam.
Schelle

+ Peter Kammerl / v. d. Familie
Musikal. Gestalt.: Möslberg-Musi

Reitmehring: 8:30 Uhr Lichtmessfeier mit Blasiussegen -
hl. Messe

Rieden: 10:00 Uhr Lichtmessfeier mit Blasiussegen -
hl. Messe m. bes. Ged. an

+ Ehem., Vater u. Opa Sebastian Ramm und + Verwandtschaft
/ JM, Fam. Ramm, Hoswaschen

+ Eltern Therese und Michael Eder / JM, Fam. Wolfgang Eder
+ Bruder Rudi Eder u. Schwager Jakob Neumeier / Fam.

Wolfgang Eder
+ Nachbarschaft / Fam. Wolfgang Eder
+ Eltern u. Schwiegereltern Maria und Rupert Fischberger / JM,
Fam. Fischberger, Kasten

+ Eltern Anna und Josef Heigl / JM, Fam. Heigl, Straßinderl

+ Nachbarn / Fam. Heigl, Straßinderl
Soyen Kirche: 11:30 Uhr Antonia WeberTaufe
Montag,06.02. Hl. Paul Miki und Gefährten, Märtyrer
Soyen PZ: 14:00 Uhr Gebetskreis

Dienstag, 07.02. Dienstag der 5. Woche im Jahreskreis
Reitmehring: 19:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Angehörige / Fam. Gruber H. und M.

Mittwoch, 08.02. Hl. Hieronymus Ämiliani und hl. Josefine
Bakhita

Attel: 18:00 Uhr Rosenkranz i. d. Klosterkapelle
Stift. Attl

Soyen Kirche: 8:00 Uhr hl. Messe
Soyen PZ: 14:30 Uhr Bibelnachmittag

Donnerstag, 09.02. Hl. Alto, Abt, Glaubensbote
Attel: 19:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Cousine Therese Egger u. Cousin Lorenz Maierbacher / Fam.

Rumpfinger
Edling: 19:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Josef Zehentmair / Hildegard mit Kindern
+ Ehem. Georg und Mutter Maria / Anneliese Berndl

19:45 Uhr Mt 5, 17 - 37Bibelabend

Samstag, 11.02. Gedenktag Unserer Lieben Frau
in Lourdes

Soyen PZ: 19:00 Uhr hl. Messe

Sonntag, 12.02. 6. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Attel: 8:30 Uhr Wort-Gottes-Feier

10:00 Uhr Wort-Gottes-Feier i. d.
Klosterkapelle Stift. Attl

Edling: 10:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Ludwig Schmid / Rosi mit Kinder
+ Sohn André / Fam. Bojnowski
Reitmehring: 8:30 Uhr hl. Messe

- Seite -31



Rieden: 10:00 Uhr m. bes. Ged.Wort-Gottes-Feier
an
+ Eltern Anna u. Andreas Hirschstetter und Tante Wally / JM,
Fam. Hirschstetter

Dienstag, 14.02. Hl. Cyrill (Konstantin) und hl. Methodius,
Glaubensboten, Patrone Europas

Attel: 19:30 Uhr Bibelkreis entfällt!
Reitmehring: 19:00 Uhr ökumenischer
Segnungsgottesdienst für Verliebte - Verlobte – Verheiratete

-  anschl. Stehempfang in der Unterkirche
Musikal. Gestalt.: Schonstetter Chor und Charly Miller

Mittwoch, 15.02. Mittwoch der 6. Woche im Jahreskreis
Attel: 18:00 Uhr Rosenkranz i. d. Klosterkapelle

Stift. Attl
Edling: 20:00 Uhr Taizégebet in Kirche Schonstett
Kirchreit: 8:00 Uhr hl. Messe
Soyen PZ: 14:00 Uhr Bibelnachmittag

Donnerstag, 16.02. Donnerstag der 6. Woche im Jahreskreis
Attel: 19:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Schwester Elisabeth Bortenschlager / Rosa Meier m. Fam.
Edling: 19:00 Uhr hl. Messe

Freitag, 17.02. Hll. Gründer des Servitenordens
Rieden: 19:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
bds. + Eltern und Geschwister / Fam. Grill, Grub
+ Verwandtschaft und Nachbarschaft / Fam. Grill, Grub
+ Jakob und Hedwig Grill / JM, Fam. Jakob Heinrich

Samstag, 18.02. Samstag der 6. Woche im Jahreskreis
Sammlung für die Beheizung der Kirchen und Pfarrheime
Edling: 19:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Eltern Josef u. Elisabeth Kerschl / Fam. Josef Färber
+ Tante Elisabeth Kerschl u. Schwägerin Käthi Kerschl / Fam.

Josef Färber

Sonntag, 19.02. 7. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Sammlung für die Beheizung der Kirchen und Pfarrheime
Attel: 10:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe

+ Mutter u. Oma Resi Lausch / JM
Edling: 10:00 Uhr Wort-Gottes-Feier
Reitmehring: 8:30 Uhr hl. Messe
Soyen PZ: 10:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Vater u. Schwiegervater Leonhard Maier sen. und + Mutter
Kreszenz und Bruder Leonhard jun. / JM, Peter u. Ewa Maier
+ Eltern Anni und Sepp Geidobler / JM,  v. d. Kindern m.

Familien
+ Großeltern / JM, Anni Schöberl u. Josef Geidobler
+ Eltern Maria und Georg Rampfl / JM, Georg Rampfl m. Fam.
-  nach Meinung

Dienstag, 21.02. Hl. Petrus Damiani, Bischof, Kirchenlehrer
Reitmehring: 19:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Freunde / Fam. Gruber H. und M.

Mittwoch, 22.02. Aschermittwoch
Attel: 18:00 Uhr Wort-Gottes-Feier mit Asche-

auflegung i. d. Klosterkapelle Stift. Attl
19:00 Uhr Wort-Gottes-Feier
mit Ascheauflegung

Edling: 16:00 Uhr Wort-Gottes-Feier der Kinder
mit Ascheauflegung
19:00 Uhr Wort-Gottes-Feier
mit Ascheauflegung

Soyen PZ: 10:00 Uhr Wort-Gottes-Feier der Kinder
mit Ascheauflegung

Rieden: 19:00 Uhr Wort-Gottes-Feier
mit Ascheauflegung

Donnerstag, 23.02. Hl. Polykarp, Bischof, Märtyrer
Attel: 19:00 Uhr hl. Messe entfällt!
Edling: 19:00 Uhr hl. Messe entfällt!

Samstag, 25.02. Hl. Walburga, Äbtissin
Rieden: 19:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Eltern Franz und Maria Fodermeyer / JM, Geschwister
Fodermeyer

+ Sohn Harald und Brüder Josef und Heinrich Huber / Marlene
u. Sigmund Ott

Sonntag, 26.02. 1. FASTENSONNTAG
Attel: 8:30 Uhr hl. Messe

10:00 Uhr Wort-Gottes-Feier i. d.
Klosterkapelle Stift. Attl
14:00 Uhr Passionssingen
in der Pfarrkirche

Edling: 10:00 Uhr m. bes. Ged. anhl. Messe
+ Eltern Josef u. Therese Färber / Fam. Josef Färber
+ Bruder Konrad Färber / Fam. Josef Färber
Reitmehring: 8:30 Uhr m. bes. Ged anWort-Gottes-Feier
+ Mutter Rosa Schmid / Fam. Helmut Schmid
Soyen PZ: 10:00 Uhr Wort-Gottes-Feier

Dienstag, 28.02. Dienstag der 1. Fastenwoche
Reitmehring: 19:00 Uhr hl. Messe
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Haustechnik Hartl GmbH
Heizung  Solaranlagen  Sanitär  Bad

Lösungen mit Zukunft

Kardinal-Faulhaber-Str. 12 • 83533 Edling
Telefon 0 80 71 - 9 35 50 • Fax 0 80 71 - 9 35 55

Mobil 0170 - 16 32 097

eMail: info@haustechnikhartl.de

Nach St.Antonius
der Liebe wegen

Ökumenischer
Segensgottesdienst
für

Verliebte
Verlobte
Verheiratete

am Valentinstag, den 14. Februar 2023
um in19:00 Uhr St.Antonius Reitmehring

Die musikalische Begleitung
wird durch den Schonstetter Chor
und Charly Miller gestaltet.

Einladung zum anschließenden
Stehempfang in der Unterkirche



Evang.-Luth. Kirche WasserburgBibelabend

Termi Pfarren r

So. 05.02.  Septuagesimä
Wasserburg 10:00 Uhr A
mit Mini- und KiGo Launhardt
Gabersee St. Raphael 18 Uhr Möller

So. 12.02.  Exagesimä
Wasserburg 10:00 Uhr  mit KiGo Deiml

Fr. 17.02.
Don Bosco Kapelle Stiftung Attl 18:30 Uhr Möller

So.  19.02.  Estomihi
Wasserburg 10:00 Uhr Möller
Gabersee St. Raphael 18 Uhr Möller

So.  26.02. Invokavit
Wasserburg 10:00 Uhr Peischl

GFebruar 2023
ottesdienstplan
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Exerzitien im Alltag

200 Jahre Kirchenmusik Attel

Herzliche Einladung zu fünf Wochen Exerzitien im Alltag
mit täglichen Impulsen und wöchentlichen Treffen

Exerzitien im Alltag sind ein Angebot, für sich persönlich und
gemeinsam mit anderen mitten im Alltag still zu werden, Texte,
Bilder und Lieder zu sich sprechen zu lassen, sich zu orientieren,
zu wachsen.

Diese Wochen mitzugehen bedeutet, dass Sie sich täglich ca. 15-20
Minuten Zeit für eine persönliche Besinnung nehmen. Einmal in
der Woche findet ein Gruppentreffen zum Erfahrungsaustausch
sowie ein Einstieg in die kommende Woche statt. Diese Treffen
bieten auch Raum für eine gemeinsame Stille, für Lieder und
Gebete.

Die Treffen finden statt
jeweils am Donnerstag um 19.45 Uhr am

23.02. / 02.03. / 08.03. (Mittwoch) / 16.03 / 23.03. und 30.03.

im Pfarrsaal in Edling

Jede Teilnehmerin und jeder Teilnehmer erhalten gegen einen
kleinen Unkostenbeitrag am ersten Abend eine Mappe mit den
entsprechenden Texten und Impulsen.

Heidi Herker, Toni Merkl und Karl Wuchterl begleiten die
Teilnehmerinnen und Teilnehmer

Wir freuen uns auf die gemeinsamen
Abende und Erfahrungen mit Ihnen

Herzliche Einladung
zum

Bibelabend Mt 5, 17 - 37

am Donnerstag, 09. Februar 2023
um 19:45 Uhr im Pfarrheim Edling

Taizé-Gebete 2023

Taizé-Gebet
meditativ – heilend – konfessionsübergreifend

Herzliche Einladung!
1 . 2., 20 Uhr,5 0 Schonstett
(Kirche St. Johann Baptist,

Kirchplatz 2)



Sternsingeraktion 2023

30 Kinder – einige davon sogar zweimal – machten sich am 6. und
7. Januar auf den Weg durch die Gemeinde um den Stern-
singersegen in die Häuser zu bringen und Spenden für Kinder in
Not zu sammeln. Die Kinder setzten ein Zeichen für eine lebendige
Kirchengemeinde und engagierten sich für bessere Lebens-
chancen für andere Kinder und konnten sich am Ende über einen
großartigen Spendenerlös von freuen. Über das€ 7.700,--
Kindermissionswerk werden mit diesem Geld die Projekte für
Kinder der Missionare aus unserem Pfarrverband in Uganda,
Brasilien, Albanien und im Kosovo unterstützt. Wir bedanken
uns ganz herzlich für die große Spendenbereitschaft.

Ein großes gilt den Kindern und Jugendlichen sowie„DANKE“
den Begleitern, die sich an dieser tollenAktion beteiligt haben, nur
durch euch ist es möglich, die Sternsingeraktion durchzuführen!!
Auch bei den Familien, die für eine Einkehrmöglichkeit für die
Sternsinger gesorgt haben, wollen wir uns ganz herzlich bedanken.

Die Sternsinger wurden überall freundlich aufgenommen und die
Edlinger haben sich ganz offensichtlich sehr darüber gefreut, dass
endlich wieder „normales Sternsingen“ möglich war. Deshalb tut
es uns wirklich sehr leid, dass wir nicht das ganze Gemeindegebiet
besuchen konnten. Aber nachdem die Kinder so viel Freude
erfahren haben, hoffen wir sehr, dass sich das rumspricht und wir
im nächsten Jahr wieder mehr Gruppen losschicken können. Auch
für unser Sternsingerteam suchen wir noch engagierte Erwach-
sene, die bei der Vorbereitung mithelfen möchten, gerne schon
heute im Pfarrbüro melden, wir freuen uns auf Unterstützung.

Das Edlinger Sternsingerteam

Claudia Wagner, Isabelle Kopriva, Brigitte Miller & Heidi Herker

Öffentliche Bücherei Edling

Öffnungszeiten der Bücherei
im Pfarrheim Edling, Hauptstr. 27

Di   17ºº -  19ºº  Uhr
Do  15ºº -  17ºº  Uhr

10

Feb ANNAHMESCHLUSS
für die -AusgabeMärz

Freitag, der 10.02.2023

Sternsingeraktion 2023
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Weihnachten im Sonnengarten

Eine große Überraschung gab es an der
diesjährigen Weihnachtsfeier.

Das Christkind kam zu Besuch, in Form von Herrn Thomas Kuhs,
der gemeinsam mit seiner Frau und 50 Edlinger Familien eine
riesige Geschenkaktion organisiert hat. Vielen, vielen Dank an alle
beteiligten Kinder und Eltern.

Jeder Bewohner bekam ein wunderschönes Päckchen überreicht,
in dem einfallsreiche und großartige Kleinigkeiten für Laib und
Seele verpackt waren. Viele Basteleien und Bilder der Kinder
waren dabei, die stolz herumgezeigt wurden und große Freude
bereiteten.

Caritas-Altenheim Sonnengarten

Es war so eine große Geste, einige Bewohner konnten es kaum
glauben, dass für sie ein Geschenk dabei war, einige Tränen der
Rührung flossen und es gab viele leuchtende Gesichter, wie an
längst vergangenen Weihnachtsfesten. Nicht nur die Senioren
waren überwältigt, auch die Betreuer haben die Reaktionen der
Beschenkten sichtlich bewegt.

Vielen, vielen Dank an die Edlinger, die für den
ganzen Sonnengarten ein r icht ig echtes
Weihnachtserlebnis möglich gemacht haben und an
Herrn Kuhs und seine Frau, die seit Wochen
organisiert und Geschenke gestapelt haben. Und
auch an seine Kinder, die all die Geschenke tapfer
und verpackt haben stehen lassen.

Edlinger Kaffeekranz´l im Pfarrheim

Einladung

Am – 14.00 UhrDienstag, den 07.02.2023
findet unser

Faschings-Kaffeekranz´l
statt.

Wir freuen uns auf alle, die Lust haben zu uns
zu kommen und mit uns zu feiern.

Die Tanzeinlage der „Hot Socks“ – Kindergarde Ramerberg
sorgt für einen unterhaltsamen Nachmittag.

Außer Kaffee und Kuchen haben wir noch
eine kleine Brotzeit für Sie bereit.

Viel Spaß wünscht das
Kaffeekranz´l-Team!

Bild von <a href="https://de.freepik.com/fotos-kostenlos/vielzahl-der-parteiaugenmaske-mit-bunten-konfettis-auf-blauem-
hintergrund_3836469.htm#query=karnveal%20maske%20konfetti&position=38&from_view=search&track=ais">Freepik</a>

Klöpfelaktion 2022

Rekordergebnis beim Klöpfeln für Pilao Arcado

Ein herzliches „Vergelt's Gott“
an alle Spender aus Edling und Reitmehring

An zwei Donnerstagen vor Weihnachten brachten 20 Klöpfel-
gruppen in Edling und 6 Gruppen in Reitmehring Lieder, Verse und
gute Wünsche von Haustür zu Haustür und sammelten dabei für
Bedürftige. Obwohl wegen einer hohen Krankheitswelle nicht
einmal in allen vorgesehenen Gebieten geklöpfelt werden konnte,
ist heuer ein Rekordergebnis von zusammen11.000 Euro
gekommen. Das Klöpfeln wird seit über 35 Jahren von Elli und
Harri Strobel in Edling und Renate Linner in Reitmehring
organisiert. Die Spendensumme geht in langjähriger Tradition
nach Pilao Arcado im Nordosten Brasiliens, eine sehr trockene
Gegend, die immer wieder unter Ernteausfällen leidet und in der
die Menschen sehr, sehr arm sind. Pater Wilhelm Mayer, ehemals
Redemptorist in Gars am Inn, betreibt dort einen Kindergarten und
eine Schule für 500 Kinder, die durch diese Einrichtungen Bildung
und dreimal täglich Essen erhalten. Von den Spenden werden auch
Lehrer bezahlt, weil der Staat dieser Pflicht nicht nachkommt. Das
große Engagement der Kinder und Jugendlichen von Edling und
Reitmehring und ihren erwachsenen Begleitern bedeutet eine
enorme Unterstützung für die Arbeit von Pater Wilhelm und den
Fortbestand der Schule. Mehr Informationen können unter
Missionshilfe Brasilien e.V. im Internet nachgelesen werden.

Im Namen von Pater Wilhelm Mayer in Pilao Arcado sagt das
Team um Elli und Harri Strobel und Renate Linner herzlichen
Dank an alle Edlinger und Reitmehringer Bürger für ihre
überwältigende Spendenbereitschaft und wünscht ihnen Gesund-
heit und alles Gute für 2023.
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Bucher Mineralwasser
verschiedene

58,2
Literpreis Euro 0,82

Pfand Euro 04,520 lx 0,5

12 lx 0,75

12 lx 0,75

Adelholzener Bleib in Form
verschiedene

6,90
Literpreis Euro 0,77

Pfand Euro 3,30

Petrusquelle Mineralwasser
verschiedene

20 x 0,5 l PET

5,45
Literpreis Euro 0,61

Pfand Euro 3,30

Aloisiusquelle Apfelschorle

5,45
Literpreis Euro 0,54

Pfand Euro 4,50

Petrusquelle Wellness Apfel 12 0,75x l 8,95
Literpreis Euro 0,99

Pfand Euro 3,30

Löwenbräu alkoholfrei

F er helllötzing

Freisinger Urhell

Kuchlbauer Weissbier
verschiedene

Bräu imMoos Edelpils

20 x 0,5 l

20 x 0,5 l

2 x 0, l0 5

2 x 0, l0 33

20 x 0,5 l 16,75
Literpreis Euro 1,67

Pfand Euro 3,10

16,75
Literpreis Euro 1,67

Pfand Euro 3,10

16,75
Literpreis Euro 1,67

Pfand Euro 3,10

16,95
Literpreis Euro 1,69

Literpreis Euro 2,11

Pfand Euro 3,10

Pfand Euro 3,101 ,953

Freihof Mirtillo Heidelbeerlikör mit Wacholder/Ingwer/Limette
hervorragend zum Pur trinken, aber auch als Sprizz mit Secco 0,7 l 14,90

Literpreis Euro 21,29
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Wimmer
Unsere Angebote für r 20Februa 23

Wimmer
Getränke

Getränkemarkt
Heim- Lieferservice

Partyzubehör
alkoholfreie Getränke
Heilwässer
Biere
Spirituosen
mit Kofferraumservice

Abholpreise aus unserer Getränkehalle in Untersteppach

Getränke Wimmer GmbH - 83562 Hart/Rechtmehring
Tel. 0 80 71 / 28 88Betriebsstätte Untersteppach 22, 83533 Edling, , Fax 0 80 71 / 5 13 90

www.getraenke-wimmer.de

Öffnungszeiten: M I./DO./FR. .00 - 17.00 UhrO./D 9
MI .00 - 13.00 Uhr9
SA 8.00 - 13.00 Uhr


